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Ami Tisza Kálmánban is gyarló volt, viszi 
azt egy csöndes vonat Geszt felé. Ami Tisza 
Kálmánban szellem volt, száll az már fölfelé 
a história magas régióiba. A Geszt felé utazó 
Tisza Kálmánt csak egy pap búcsúztatta, a 
história felé szálló generálist az egész nem­
zet. A temetése egyszerű volt, a históriában 
újjászületése fönséges.

Ne zavarja szó a temetés csöndjét. Meg­
áldotta a pap, viszi a vonat, enyhet nyújt 
neki a geszti családi sirbolt: ilyen csöndben 
vonult el a nagyhatalmú államférfim Az a 
Tisza Kálmán a családjáé. De a másik Tisza 
Kálmán, aki mától fogva igazán az egész 
nemzeté, sok érzést vált ki ma a magyarság­
ból. Éppen most nehéz ellhallgatni, hogy meny­
nyire igaza volt s milyen jól ismerte önmagát 
és nemzetét, mikor a legszenvedélyesebb ost­
rom közepette mindig elmondotta, hogy a his­
tória neki igazságosabb bírája lesz és akik 
legjobban támadják, azok fognak neki igazsá­
got szolgáltatni. íme, csak elállitotta szive ve­
rését a halál s Tisza Kálmánról már igaz­
ságosan, elfogultság nélkül tudnak ítélkezni 
még ellenfelei is. Már elismerik tüzes magyar­
ságát, izzó fajszeretetét, hatalmas elméjét, 
puritán karakterét — pedig . . . Igen, vérig 
hajszolták ugyanezt a Tisza Kálmánt és meg­
tagadták még azt is, hogy magyar volna.

Az a Tisza Kálmán, aki most született 
újjá a történelemben, jól látta ennek az igaz­
ságos változásnak szükségszerű elkövetkezé- 
sét. Mert ismerte magát, ismerte az embere­
ket és kivált a magyar embert. Tudta, hogy 
a magyar embert kiveszi igazságos érzéseiből 
a politika és vakon támad mindenkit, de azt 
is tudta, hogy ugyanez a magyar ember még 
sem háládatlan az ő szivében s valamikor 
megjön az óra, mikor kicsinyesség nélkül 
belátja igazságtalanságát s ha későn is, de 
jóvá teszi hibáját. Az élő nagyokhoz nem 
egyszer volt igazságtalan a magyarság, de 
mindegyiket kiásta még a feledésből is, ha 
úgy érezte, hogy a halottnak elégtétellel tar­
tozik. Tisza Kálmán tehát őszinte hittel hirdet­
hette, hogy a história igazságosabb bírája lesz. 
Már ma, a história munkájának első óráiban is ta­
pasztalhatjuk, hogy igaza volt. Már tisztább 
világításban áll a Tisza Kálmán alakja. S van 
ebben valami használható tanulság a jelenre 
és a jövőre is. Jó magyar nemzet, nem az a 
legerősebb Ítélet, mely a legerősebb szavak­
ból van összeróva. Ami legszenvedélyesebb, 
még nem legigazságosabb. S ha úgy látod, 
hogy valakit nagyon hevesen támadnak, ne 
hidd, hogy ez a heves támadás minden időkre 
igazságos és megérdemelt. Oh, tudtuk mi szen­
vedélyünkkel elönteni a nagyokat és legna­
gyobbakat és az utókor mindig igazságosabb 
volt. Tisza Kálmánt évtizedeken keresztül 
támadták s most ime egyesült erővel helyez­
zük el súlyos alakját a história csarnokába.

Ami Tisza Kálmánban is gyarló volt, 
megpihen a geszti kriptában. Ami benne szel­
lem volt: most is él, most is tanít, most is 
elmélyedésre készt. A testét temettük, szelle­
mének szavát egyre halljuk . ..

A ravatal.

Országos nagy részvét kisérte ma utolsó útjára 
az uj Magyarország egyik legnagyobb fiát, Tisza 
Kálmánt. Egyszerű és puritán életéhez hason óan 

nemesen egyszerű volt a temetés is. Valóságos nép­
vándorlás indult ma reggel a Sándor-utcába, a gróf 
Dégenfeld-palotához, melynek második emeleti nagy­
termében íeküdt ravatalon a nagy államférfiu. A rava- 
talos termet ma délelőtt tiz órakor nyitották meg a 
nagy közönség számára, mely nagy tömegekben zarán­
dokolt a palotába. A palota előtt egy szakasz gyalo­
gos és lovasrendőr tartotta íönn a rendet. A Sándor- 
utcában óriási közönség várakozott s a rendőrség százá­
val eresztette be a résztvevőket, akik között ott voltak 
közéletünk kitűnőségei: miniszterek, főrendek, képvise­
lők, magasrangu tisztviselők és a vidéki küldöttségek 
tagjai, akik magukkal hozták és csöndben letették koszo­
rúikat a ravatalra. Nagy számban jöttek az erdélyi ev. 
ref. egyházkerület küldöttei, kollégiumi tanárok, re­
formátus papok, presbiterek, akik báró Bánfíy Dezső 
főudvarmester, főgondnok vezetésével diszes babér­
koszorút tettek a ravatalra. A ravatalos terem egy­
szerűen komor gyászpompájával megindító benyomást 
tett. A sötétszürke, zárt szarkofágon egyetlen koszorú 
íeküdt, a gyászoló özvegyé, Dégenfeld hona grófnőé- 
Fehér selyemszalagján semmiféle fölirás.

A koporsó lábánál két biborvánkost egészen el­
borítottak 2í«ta Kálmán rendjelei és kitüntetései. A 
szarkofágnál az Entreprise-intézet diszruhás őrei és 
a Tisza-czalád szolgái állottak őrséget. A koszorúk 
szinte özönével érkeztek s nemcsak a ravatalos terem, 
hanem három más terem és az előcsarnok is megtelt 
velők. Harmadfél óra alatt közel harmincezer ember 
tekintette meg a ravatalt, melyet déli félegykor lezár­
tak, hogy megtegyék az utolsó előkészületeket a te­
metésre, illetőleg gyászszertartásra,

A temetés.

Meglehetős egyszerűséggel ment végbe Tisza 
Kálmán temetése. Három órára volt kitűzve a gyász­
szertartás, de már jóval előbb sűrűn hullámzott a 
nép a Sándor-uteában és az odavezető utakon. A Sán- 
dor-utoaí gyász ház előtt ember ember mellett áll; a 
házak ablakai benépesültek, minden szem a Degen- 
feld-pa'ota kapuja leié tekint, melyen keresztül még 
az előkelőségek is csak nagynehezen tudtak bejutni 
Tisza Kálmán megyéjének, Bihar vármegye küldött­
ségének is már csak az utcán jut hely. Ott állanak 
fedetlen lővel, számszerint mintegy százan, ur, paraszt 
felváltva, egymás mellett, szivükben igaz fájdalommal. 
És az ő csoportjukba kerülnek azok az előkelő tó­
városi polgárok, főrendek és képviselők, akik már 
nem térnek el a palotában. Fenn az emeleten szinte 
veszedelmes a tolongás. Magába a ravatalos terembe 
csak kevesen juthatnak be. Miniszterek, főrendek, 
képviselők és egyéb nagy urak a folyosón állanakés 
onnan nézik végig az egész szertartást.

A fekete drapériáé baldachin alatt elhelyezett 
koporsónál áll ő felsége a király képviselője: gróf 
Apponyi Lajos magyarországi udvarnagy, lekete disz- 
magyarban. Jobbra tőle Szili Kálmán miniszterelnök, 
gróf Csáky Albin a főrendiház, gróf Apponyi Albert a 
képviselőház elnöke és Lobkowitz herceg hadtestpa­
rancsnok. Továbbá azok a miniszterek, akik bejuthat­
tak a ravatal mellé: báró Fejérváry Géza, Darányi 
Ignác Horánszky Nándor, Cseh Ervin.

A református egyházak küldötteinek is jutott 
hely az érckoporsó körül; ott állanak talárjuk alatt, 
fekete zsinóros attilájukban.

Eljöttek még a temetésre: Gróf Czdáy Albin, a 
főrendiház elnöke, gróf Apponyi Albert, a képviselő­
ház elnöke, báró Eötvös Loránd, az Akadémia elnöke. 
Kállay Béni közös pénzügyminiszter, a közös kor­
mány képviseletében, gróf Khuen-Héderváry Károly 
horvát bán, báró Bánfíy Dezső főudvarmester, gróf 
Bánfíy György főajtónállómester. gróf Csekonics Endre 
tárnokmester, Lobkowitz Rudolf herceg hadtestparancs­
nok, Wekerle Sándor, a közigazgatási bíróság elnöke, 
Vörösmarty Béla, a Kúria másodelnöke, Hammersljerg 
Jenő koronaügvész. Peresei Dezső, grót Szapáry Gyu'a, 
Faéíny Teofil, gr. Atuinüay Gyula, Erdély Sándor Hiero~ 
nymi Károly, gr. TelekiGéznésJosipovich Imre volt minisz­
terek Rohonczy György br. Máriássy János, Ghyczy Béla. 
Zoltán Elek és Durrmann altábornagy ok, Gromon Dezső, 
Tarkovich József. Zsilinszky Mihály. Nemeskéri Kiss 
Pál, Gulner Gyula. Széli Ignáo, Hagy Ferenc. Bernáth 
Géza és Mohay Sándor államtitkárok. Szász Károly 
református és Zelenka Pál evangélikus püspök, Berze- 
viczy Albert, Láng Lajos, Tallián Béla, gróf Zichy 

Jenő, báró Nopcsa Elek gróf Batthyány Lajos, Szalay 
Imre, a Nemzeti Muzeum igazgatója, Gyulai Pál, gróf 
Eszterházy Miklós Móric, grói Andrássy Tivadar, gróf 
Andrássy Géza, gróf Andrássy Sándor, gróf Majláth 
Géza, gróf Károlyi György, őrgróf Pallaviciní Ede, báró 
Üchtntz Zsigmond Teleki József és Domokos grófok, 
báró Révay Gyula, gróf Eszterházy Mihály, Karácsonyi 
Aladár és Jenő grófok, Márkus József főpolgármester, 
Rudnay Béla főkapitány, Fáik Miksa, Emich Gusztáv, 
Ludwigh Gyula a magy. kir. államvasutak elnök-igaz­
gatója, Hanvay Sándor kér. elüljáró, Bérezik Árpád 
Molnár Viktor, Beöthy Zsolt, Sélley Sándor. Beniczky 
Ferenc főispán. Komfeld Zsigmond, Than Károly, és 
Ráth György főrendiházi tagok, Ráth Péter és Kon- 
koly-Thege Miklós udvari tanácsosok, Vécsey Tamás, 
a tudományegyetem, Hosvay Lajos a műegyetem 
és Hutiray Ferenc az állatorvosi lőiskola rektora, 
Barabás Béla Bartha Ödön, Heltai Fereno, Münnich 
Aurél, Révai Mór, Szivák Imre Bolgár Ferenc orsz. 
képviselők. Biharvárniegye küldöttsége, Beöthy főispán, 
Nagyvárad városé, Rimler Károly polgármester, a 
debreczeni szabadelvüpárté gróf Dégenjeld és Simonfíy 
volt polgármester, Szeged városé László Gyula h. 
polgármester, Polczntr és Lázár orsz. képviselők, Jász- 
Nagykun-Szolnokmegye Lippich Gusztáv főispán ve­
zetésével jelent meg. Képviseltette magát esetei Her- 
ezog Pé errel az élén a Lipótvárosi Kaszinó és a iő- 
város valamennyi szabadelvüpárti köre.

A szertartás pont három órakor kezdődött, ami­
kor az Opera énekkara rázendítette a Krisztus az én 
életem kezdetű zsoltárt. Erre Antal Gábor dunántúli 
evangélikus református püspök pedig megható gyász­
beszédet mondott Beszéde igy hangzik:

(A gyászbeszéd.)
Mély gyászra hivott és résztvevő tisztelt gyü­

lekezet 1
Szomora meghatottság ül az arcokon, e gyász­

koporsó mellett A fájdalom érzése remegted meg 
széles e hazában milliók szivét Csendes sóhajokban 
épp úgy, mint a iá,dalom elemibb megnyilatkozásai­
ban baDani lehet a nagy veszteségen kesergő próféta 
szavait: ..Megszűnt a mi szivünk vidámsága. Sira­
lomra fordult a mi örömünk, lehullott, a mi fejünk 
koronája. 0 jaj nekünk 1“ A nemzeti közélet mély fáj­
dalmának és bánatának ez őszinte megnyilatkozása 
azt jelzi, hogy bevégződött egv magas célokért ki­
tartó munkában, szigorú kötelességérzettel. Isten di­
csőségére s a haza javára áldásosán folytatott, a nem­
zetnek és a királynak, az egyháznak és a családnak 
egyaránt drága és becses élet (Hosszabb betegség 
után, melynek tartama alatt annyi sztv remegett és 
aggódott e drága életnek megmaradásáért, a minde- 
nekfelett szabadon uralkodb Isten megváltozhatat­
lan végzéséből, a haza fiának, Tisza Kálmánnak ne­
mes lelke, amely porhüvelyében isteni eredetű vala meg­
téri Istenéhez, aki adta volt azt. Eltávozott tülünk 
a nagy, nemes lélek, hagyván maga után tátongó 
ürességet a magyar haza nemzeti és egybátí közé.ete 
terén és az ő nemes szivéhez változhatat.an Kötelék­
kel kapcsolt családi körben. Ami előöb ^orró aggo­
dalom érzését keltette milliók szivében, isten kifür­
készhetetlen végzéséből szomorú valósággá vált

Tisza Kálmán, a haza nagy fia, a magyar nem­
zeti és állami életnek évtizedek óta legmagasabban 
kiemelkedett jellegzetes alakja, Magyarországnak 15 
éven keresztül volt miniszterelnöke, koronás apostoli 
királyunk ő felségének, azon időn túl is mindenkor 
hű tanácsosa, a Magyar Tudományos Akadémia igaz­
gatósági és tiszteletbeli tagja, a magyarországi ev. 
ref. egyetemes konventnek. a Baldácsy protestáns 
alapítvány kezelő-bizottságának elnöke, a dunántúli 
ev. ref. kerület főgondnoka, a kiváló családfő, a sze­
retetreméltó jó férj, a gondos családapa nincs többé.

Az ő földi küzdelme megszűnt. Átadatott ’az 
örökkévalóságnak. Az a lelkiismeretes és áldásos 
eredményű munkásság, melyet ő annvi fontos közügy 
szolgálatában több mint négy évtizeden keresztül 
kifejtett, indokolja a nagy közbánatot az ó elvesztése 
felett, melynek csak a kesergő próléta szavaival ad­
hatunk illő kifejezést: „Megszűnt a mi szivünk 
öröme I Siralomra fordult a mi vidámságunk. Leesett 
a mi fe ünk koronája. Jaj nekünk 1"

Méltán ölt gyászt a magyar nemzet és koronás 
királya. Tisza Kálmán, a haza nagy fia koporsója 
mellett Az ő nagy szolgálatait, melyeket a hazának 
tett, az igazságos történelem fogja méltányolni. Annak 
elébe vágni tiltja az idő és az alkalom.

De nem szabad hogy kiessenek a hazafiak álta­
lános köztudatából a nemzeti közéletnek azon nagy­
jelentőségű tényei, melyek nemzetünk újabb tör­
ténetében Tisza Kálmán nevéhez és munkásságához 
fűződnek. A haza jogaiért, alkotmányiért, szabad­
ságáért ott küzdött ő már kora ifjúságában, a 
hősök között első sorban, az önkényuralom által 
le nem döntött azon erődben, a protestáns egy­

Lapunk mai száma tiz oldali
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ház önkormányzati szervezetében, melynek védel­
meért kezet lógtak akkor a nemzet hazafias érzésű 
összes fiai, melynek megmentésével kezdődött meg 
a nemzet erejét lenyűgöző erőszak megtöretése. A 
nemzet azonban alig szabadult ez önkény uralom ha­
talmából, mint egykoron Izrael népe, amikor maga 
előtt találta az anyagi tönkrejutás és eladósodás Vö- 
rüstengerót. — mely a nemzetet elnyeléssel lénye­
gétté, — és a nagy nemzeti célok fedezetlen szük­
ségleteinek kopár pusztaságát. Majdnem kétségbeejtő 
helyzetbe állította az isteni gondviselés, mint egykor 
Mózest, vezérül a nemzet élére Tisza Kálmánt. 0 
keresztülvitte a nemzetet azon elnyeléssel fenyegető 
tenger árjain és az éhenhalással fenyegető kopár 
pusztaságon.

Ezután vázolta Tisza Kálmán államférfiul, a 
társadalmi és egyházi téren szerzett halhatatlan érde­
meit, példás családi éleiét és beszédét igy végezte :

Fájdalom, hogy még ebben a megmérhetetlen 
percekben sincs a löldi életen sem fenntartó erő, ime 
el kelle szakadni a legédesebb köteléknek is, amely a 
boldogultat e löldi élethez fűzte. Hiába fohászko­
dott a kétségbeejtő pillanatban a drága életért aggódó 
szeretet: hallgasd meg óh Isten az ón kiáltáso­
mat, figyel mezzel az én köuyörgésemre, a. föld 
határáról kiáltok hozzád az ón szivem keserűségé­
ben, az Ur az ő végére mehetlen tanácsában más­
ként határozott, az ő hű szolgáját a földi szenvedé­
sektől megváltotta, de az ő szeretteit mély gyászba 
borította.

Oh de higyjetek, szomorodott felek, az ur Jézus 
azon ígéretének, hogy az Isten jó és nem kisért 
bennünket feljebb, mint elszenvedhetjük, a fájó szi­
veknél megjelenik az ő mennyei vigasztalásával. Ti 
nektek is nyújtja az ő vigasztalását az ő szent igé­
jében, hogy ne keseregjetek felettébb, mint akiknek 
reménységük nincsen, mert biztat az Ur szent igé­
jében, hogy ha a mi földi házunknak hajléka elro­
mol, épületünk leszen Istentől, mennyben. Nem 
tudnátok-e bár megtört és fájó szívvel megnyugodni 
az Ur akaratán, amelyen az elköltözött mély vallásos 
lelkületű, immár megdicsőült férfi mindig megnyu­
godott.

Hisz, aki úgy mint a ti elköltözött kedvesetek 
mindig tisztában van Istenével és saját lelkiismere­
tével, aki az Ő törvényét és akaratát tiszteletben 
tartva tűzi ki nagy, nemzetekre és nemzedékekre 
kiható céljait, aki nagy sikereit nem magának hanem 
az isteni kegyelemnek tulajdonította, annak nemes 
példája a nagy keserűségben is igaz vigasztalás­
tokra szolgálhat nektek, mert ez azt tanítja, ha élünk, 
az Urnák élünk, ha meghalunk, az Urban balunk 
meg, akár éljünk azért, akár meghalunk, mindenkor 
az Űréi vagyunk.

Ó elköltözött a földről, de ti nem veszítettétek 
el őt örökre, ama jobb hazában, ahova ő költözött, 
ahová az Ur Jézus érdemében bízva, mindnyájan el­
jutni reményiünk, ismét látni, ismét ölelni lógjátok 
őtet, sőt ha az 0 szeretett gyermekeiben és unokái­
ban és maradékaiban az az erős hazaszeretet, az a 
törhetlen magyar iajszeretet, az az elfogulatlan 
vallásosság fog élni, ami ő benne élt és Őt sok 
mások lelett nagygyá tette, akkor ő szellemileg is 
igv íog élni az általa annyira szeretett családban. 
Ezért szűnjék sziveink fájdalma, bocsássátok el a 
kedves halottat áldáskivánással nagy útjára, mond­
jatok áldást hamvaira és az Ur végzésén megnyu­
godva egyesítsétek fájdalmatokat a család ősi eré­
nyét képező mély vallásossággal e szavakban : Az Ur 
adta, az Ur el is vette, áldott legyen szent neve 
érette, Ámen.

Indulj nagy utadra megdicsőült nagy halottunk, 
akinek a csalárd földi dicsőség helyett Isten kegyel­
méből és a Jézus érdeméért mennyi dicsőség jutott 
már osztályrészül. Nagy érdemeid, melyeket a haza 
és egyház ügyei körül lelkiismeretes kötelességtelje- 
sitéseddel szereztél, nem lesznek az enyészet martalé­
kai, sírod felett a nemzet, az egyház tisztelete, ke­
gyelete és az el fogyhatatlan családi szeretet fog állan­
dóan virrasztani. Amit a föld elismerést, méltánylást 
és kegyeletet nagy érdemeidért nyújthat, azt megadja 
az igazságos történelem, és kedveseid szeretető, de 
teljessé teszi azt megdicsőült lelkednek az igazságos 
és könyörülő Isten az örök élet és boldogság her­
vadhatatlan koronájával. Ámen.

A gyönyörű beszéd mély hatást tett a jelen­
voltakra.

Azután Szél Kálmán, nagy-szalontai esperes 
költői lendületű és magas szárnyalásu imát mon­
dott, amelyet következő fenséges szavakkal feje­
zett be:

Könnyek között, a fájdalom meleg könnyei kö­
pött válunk meg tőled s kisérünk el utolsó utadon, 
dicsőült halottunk 1 1 Hetvenkét esztendőre terjedt 
hosszú áldásos löldi életedben mintaképe voltál a 
családod, vallásod és egyházad, hazád és nemzeted 
iránti igaz hűségnek, nemos példáját adtad a köteles­
ség buzgó és lelkiismeretes teljesitéséhez. Azért si­
ratjuk koporsód felett az isteni lélek fölemelő szavát: 
tudom a cselekedetidet, fáradságodat, tűrésedet; te, 
ki ezzel megterbeltettél és elszenvedted, az én sza­
vamért munkálkodtál, és el nem fáradtál; semmit se 
félj azoktól; légy tűrő a halálig, és neked adom az 
élet koronáját. (Isten IL 2. 3. 10.) Dicső ült halottunk, 
te hivő voltál a halálig; menj azért ós élj az örök 
élet jutalmával. Ámen.

Az énekkar a büszke az ember, mig él kez­
detű zsoltárt énekelte el, mire a gyászszertás véget 
ért A gyászoló közönség lassan széjjeloszlott, mig a 
ravatalos-teremben az Entreprise-intózet emberei meg­
tették a készületeket az utolsó útra.

(A geszti temetés.)
Délután >/t5 órakor kezuíék a koszorúkat szál­

lítani a vasúthoz a;; Entreprise kocsijai. Három kocsi 
teljesen megtelt koszorúval. A kocsikat elől és hátul 
díszbe öltözött lovasrendőrök kisérték az Eszterházy- 
utcán ki a Kerepesi-utra egészen a pályaházig. A 
keleti pályaudvarba kiérve, két teherkocsiba he­
lyezték a koszorúkat. A halottat vivő kocsiba a csa­
lád kívánsága szerint csak a családi és rokoni ko­
szorúkat helyezték el, oda tették azonkívül a minisz­
terelnök, a miniszterelnökség és báró Fejérváry ko­
szorúját; a bizalmasok koszorúit a halottas-kocsi körül 
akasztották.

A halottas-kocsin a következő felírás volt: 
Hulla 608. számú vonattal — Budapest, keleti pályaudvar 
— Szalonta- Csabán át. A kocsinak száma V. B. 9018.

A halottat vivő kocsi 6 óra 40 perckor indult 
el a gyászházbói a főherceg Sándor-utcán keresztül. 
A koosit Tisza István és Kálmán grófok kísérték. A 
pályaudvaron a rend fenntartásáról Pavlik főfelügyelő 
gondoskodott száz rendőrrel. Az egy méter magas 
faládát, mely a holttestet tartalmazta, 8 államvasuti 
podgyászhordár vette karba és vitte a 608. számú 
kocsiba. Az utolsó intézkedéseket Tisza István és 
Kálmán grófok tették meg, személyesen megnézték, 
vájjon rendelkezéseik végrehaitattak-e, gróf Tisza 
István még elrendelte, hogy az országgyűlés nagy 
koszorúja a halott koporsója fölé helyeztessék.

Midőn a vonaton elhelyezték a koporsót, Lachnit 
felügyelő és Angyal raktáríőnök beólmozták a kocsit 
s jelentették gróf Tiszának, hogy minden rendben van. 
Tisza megköszönte fáradozásukat s azt a kérését fe­
jezte ki, hogy este, ha az egész család visszajön, a 
miniszteri várótermet nyissák ki részükre. A gyászoló 
család számára két kocsit csatoltak a vonathoz. A 
vonat elindulásáig négy rendőr állt őrséget a kocsi előtt.

A képviselőház küldöttségét vivő különvonat ma 
este 11 órakor indult el a keleti pályaudvarról. A 
küldöttség TaUián Béla alelnök vezetésével Bemáth 
Béla, Boncza ?.Iiklós, Csávossy Béla, Bókus EmŐ, gróf 
Forgách Antal, Gromon Dezső államtitkár, Halász Zsig­
mond, Heltai Ferenc, nemeskéri Kiss Pál államtitkár, 
Kristófig József, Kubinyi György', Münnich Aurél. Nagy 
Sándor, Nyegre László, Orley Kálmán, gróf Pejacsevich 
Tódor, Perczel Dezső, Bónay János, Telegdy József, 
Vörös László, Werner Gyula, Wolfner Tivadar ország­
gyűlési képviselőkből álL A küldöttséget Farkas János 
képviselőházi terembiztos kiséri.

Ugyanezen a vonaton indultak a főrendiház 
részéről Beniczky Fereno pestmegyei főispán, báró 
Bohus Zsigmond, grói Teleki József, gróf TeZelct László, 
grói Teleki Tibor, gróf Vigyázó Fereno főrendiházi 
tagok, és Nagy István főrendiházi elnöki titkár; a 
miniszterelnökség részéről: Tarkovich Józset államtitkár, 
Barkassy Géza miniszteri tanácsos és Huszár Adolf 
királyi tanácsos, segédhivatali főigazgató; a belügy­
minisztérium részéről; Gulner Gyula és SzéU Ignác 
államtitkárok, Sélley Sándor és Némethy Károly mi­
niszteri tanácsosok, lorray Ferenc és Török Fereno 
osztálytanácsosok; a pénzügyminisztérium részéről: 
Grdnzenstein Béla államtitkár, Popovich Sándor minisz­
teri tanácsos és Bencdicty Béla osztálytanácsos; Pest­
megye részéről: Beniczky Lajos alispán, Tahy István 
főszolgabíró s egy 15 tagból álló egyházi küldöttség.

A részvét.

Ma délben megjelentek a halottas házban az 
erdélyi református egyházkerület képviseletében báró 
Bánffy Dezső egyházkerületi iőgondnok Bartók György 
erdélyi református püspök, grói Bánffy György, báró 
Kemény Kálmán, Zeyk Dániel, Simó Lajos, gróf 
Bethlen Ödön, gróf Bethlen Pál. Nevükben Bartók 
György püspök körülbelül a következő szavakat in­
tézte gróf Tisza Istvánhoz, midőn az egyházkerület 
hatalmas koszorúját letette a ravatalra:

Az a nagy csapás, amely méltóságodnak család­
ját érte, vesztesége nemcsak az egész nemzetuek. ha­
nem vesztesége a magyar protestantizmusnak s az er­
délyi rel. kerületnek is, melynek minden részéből 
azért jöttünk, hogy ebben a gyászban őszinte Jé'ekkcl 
részt vegyünk és a kegyeletnek jeléül ezt a koszorút a 
megdicsőült koporsójára letegyük. De nemcsak gyá­
szolni jöttünk, hanem eljöttünk azért is, hogy abból 
a szent örökségből, amelyet a megboldogult szelleme 
maga után hagyott, magunknak részt kérjünk. A meg­
boldogultnak ogész élete egyházának volt szentelve, 
és mi ennek a férfiúnak emlékét mélyen szívünkbe 
fogjuk zárni, hogy nemes példájából lelkesedést me­
rítve, szolgálhassunk egyházunknak s térjeszszük azo­
kat az eszméket, melyeket ő számunkra kijelölt. 
Fogadja méltóságod őszinte részvételünket s legyen 
kegyes az egész családrak az erdélyi ref. egyház­
kerület részvétét kifejezni.

Erre gróf Tisza Isván igy fotelt:
— Fogadják részvétükért leghálásabb köszöne- 

temet Tolmácsolni fogom ezt anyámnak és családom­
nak. Kerem, ne várjanak tőlem e pillanatban beszédet, 
még egyszer igen köszönöm részvétüket.

Prinetti olasz külügyminiszter Confalonieri kon­
zul által Széli Kálmán miniszterelnöknek részvétét fe­
jezte ki Tisza Kálmán elhunyta alkalmából.

Továbbá a Trieszti Magyar Kör SzéU Kálmán 
miniszterelnökhöz a következő sürgönyt intézte:

.,Hazánk nagy fia Tisza Kálmán elhunytéval 
bennünket ért nagy gyászhoz legmélyebb részvétün­
ket fejezzük

•
A Magyarországi Hirlapirók Nyugdíjintézete ma 

délelőtt Heltai Ferenc alelnök elnöklésével ülést tar­
tott, amelyen a napirend előtt az elnök meleg szavak­
ban adott kifejezést az intézet gyászának a haza 
nagy halottja: Tisza Kálmán elhunyta felett A meg­
boldogult a ír ugdijintézetnek egyik legnagyobb jó­
tevője volt ós az intézet tőkéjének gyarapodása sokat 
köszönhet az Ő kormányának. Az igazgatóság gyá­
szának és részvétének a mai ülés jegyzőkönyvében 
adott kifejezést és az elhunyt áilamférfiu özvegyéhez 
a következő részvétiratot intézte :

Nag.yméltóságu Asszonyunk! A Magyar­
országi Hírlapírók Nyugdíjintézete méiy megiile- 
tődéssel vesz részt Nagy méltóságod és családjá­
nak gyászában, mely letedhetien férje, Tisza 
Kálmán elhunytával a hazát is érte. A megboldo­
gult intézetünk egyik legnagyobb jóltevőjo volt, 
kinek emlékét hálás kegyelettel zárja szivébe 
intézetünk minden tagja. Fogadja Nagyméltóságu 
Asszonyunk igaz részvétünk kiiejezését. Keit Buda­
pesten, a Magj arországi Hirlapirók Nyugdíjintézete 
igazgatóságának 1902. évi március hó 25-ikén tar­
tott üléséből.

Fekete Ignác, titkár. Heltai Ferenc, alelnök,

Vilmos császár részvéte.

A német császár Eulenburg herceg német 
nagykövet utján a kővetkező részvéttáviratot 
intézto Tisza Istvánhoz:

Ö felsége a német császár, legkegyelme­
sebb uram, megbízott, hogy méltóságodnak 
kifejezzem legőszintébb részvétét ama súlyos 
veszteség felett, amelyet méltóságod szenve­
dett Ö felsége méltányolja azokat a nagy 
szolgálatokat, amelyekot a megboldogult hazá­
jának tett és ebben magasztos vigaszt lát 
fiai és hátramaradottai számára.

Eulenburg herceg, 
német nagykövet

Mint J?erh’nből táviratozzák, Vilmos német 
császár ma délelőtt 9 órakor meglátogatta Szögyény- 
Marich osztrák és magyar nagykövetet és Tisza 
Kálmán elhunyta felett érzett őszinte részvétét 
fejezte ki előtte.

Széli Kálmán miniszterelnök ma a következő 
táviratot kapta Berlinből:

A német császár ő felsége ma reggel míg­
látogatott és felkért, hogy Tisza Kálmán ha­
lála alkalmából úgy a m. kir. kormánynál, 
mint az elhunyt rokonainál legőszintébb rész­
vétét tolmácsoljam. Midőn ezen magas meg­
bízásnak ezennel eleget teszek, arra kérem 
tiszteletteljesen Nagyméltóságodat, hogy 6 
felsége ezen részvétnyilvánitását az elhunyt 
özvegyének és fiainak is tudomására hozni 
méltóztassék.

Szögyény-Marich László.

A hivatalos lap gyásza.

A hivatalos lap nem hivatalos részében ma 
hosszú cikket közöl Tisza Kálmánról. A cikkből ad­
juk a következőket:

Borosjenöi lista Kálmán, 
Magyarország nagytekintélyű, kimagasló államférfla, 
Ő felségének 1880 óta valóságos belső titkos taná­
csosa, a Szent István-rend nagy keresztese, az ország­
gyűlések képviselőházainak 1861 óta folyvást oszlo­
pos tagja, 1875-től lógva pedig tizenöt esztendőn át 
a magyar kir. kormány elnöke, s az általa megterem­
tett szabadelviipártnak, mint többségnek nagyerélyü 
vezére, a dunántúli ev. rel. egyházkerület példás hit— 
buzgóságu főgondnoka, a Magyar Tudományos Aka­
démia igazgatósági és tiszteleti tagja, hosszú bete­
geskedés és több napig tartó kínos haláltusa után 
vasárnap, március 23-dikán, reggel 7 óra 5 porckor, 
környezve ritka bensőségben élő családjának tagjaitól, 
életének 72-ik esztendejében elhalálozott

Az Ő alkotó tevékenységben, a nemzeti erősö­
dés és szabadelvüsóg kitartó szolgálatában, közügye­
ink bölcs vezetésében nevezetessé vált életét és köz­
tevékenységét, valamint a magán- és családi életben 
mintául szolgálható erényeit, patriarchalis egyszerű­
ségű és tisztaságú természetét nem a pártharcoktól 
izgult, vagy a közgyász nyomasztó hatása alatt 
álló napikrónika volt és van hivatva hűn és tár- 
gyiasan jellemezni, hanem az a történetírásnak lesz 
komoly föladata, mely őt bizonyára a nemzeti nagy 
alakok, a legrnagyarabb érzületü hazafiak és a leg­
tiszteletreméltóbb igaz emberek fényes polcára 
fogja emelni, azok közé, kik mély belátással nohéz 
időkben téliesítettek a haza iránti kötelességeiket, 
nem kedvctlenedve el sem a pártharcok folyása 
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közben ellene támadt vádaktól, sem a ielizgult 
utcai tömeg zajongásaitól. Hazá iért tudta tűrni a leg­
kíméletlenebb ócsárlásokat s vigaszt talált királyá­
nak bizodalmában, elvtársainak politikai hűségében, 
barátainak rajongó szeretőiében, öntudatának és a 
boldogító otthonnak meleg vigaszában.

A hivatalos lap ezután behatóan ismerteti Tisza 
Kálmán működését, majd igy lolytatja:

Az elhunytat holnap, 27-ikén. délelőtt 10 órakor 
helyezik örök nyugalomra a családi sírboltban az 
ősök koporsói mellé. Bizonyara a legőszintébb bánat 
s a hazaflui ós emberi erények iránti hódolat iog 
nyilvánulni e gyászünnepen. A porlandó hamvak rö­
vid idő alatt el lógnak enyészni, do Tisza Kálmán 
erős magyar hazaflságának, bölcseséggel párosult 
nagy elméjének, tiszta jellemének s ezekből sarjad- 
zott érdemeinek emlékezete nem enyészhetik el soha. 
Híven meg lógja őrizni azt a hálás nemzet kegyelete 1

KÜLFÖLD.
A délafrikai szabadságharc.

— A Budapesti Napló táviratai. —
London. március 25.

A Daily Chrtmicle értesülése szerint a trans­
vaali kormány tagjai és Kitchener között folyó 
tárgyalások alatt az ollcnségeskedésck teljesen 
szüneteltek, vagyis az angol csapatok minden tá­
madó hadmozdulatot félbehagytak De Wot, Delarey 
és Botba ollen, mig a három boer vezér állítólag 
beleogyozett abba, hogy fegyverszünetet tart és 
addig, mig a boer megbízottak vissza nem térnek 
a boer csapatokhoz, támadó hadműveletet nem 
végeznek. Ezzel szemben a Daily Mail arról ér­
tesül, hogy fegyvorszünetröl szó sincs és a had­
műveleteket, amelyeket Delarey ellen nemrég 
megkezdték, erélyesen és félbeszakítás nélkül 
folytatják.

London, március 25.
A Aeuter-ügynökseg jelenti Wolwehoekből 

23-iki kelettel: Kitchener engedőimével Schalk-Bur- 
ger, Mayer Lukács és Vandervelde, akik Transvaal 
kormányát alkotják, tegnap különvonattal Bal- 
moralból Oranjoba mentek és onnan ma délelőtt 
hat brit törzstiszt társaságában folytatták útjukat 
Kroonstad felé. Ilire jár, hogy a boer megbízot­
tak az általános meghódolás mellett vannak, hogy 
a háborúnak vége legyen.

London, március 25.
A boer vezérférfiaknak Balmoralból Fok­

városba való utazásáról-újabban a következő rész­
leteket jelentik: Marker kapitány, Kitchener 
szárnysegéde négy vezérkari tiszttel elkísérte a 
boer vezéreket különvonaton. Schalk-Burgernok 
és Steynnak tanácskozásáról e héten aligha jön 
hivatalos jelontés. Hir szerint Kitchener elfogadta 
a boeroknak azt az ajánlatát, hogy a béketárgya­
lások idejére rendeljék el a fegyverszünetet Azon­
ban ez még megerősítésre szorul Katonai körök­
ben helytelennek tartják a későbbi hadművele­
tekre nézve a fegyverszünetet.

Amsterdam, március 25.
Krüger környezete kijelenti, hogy alaptalan 

az a hir, mintha a transvaali kormány tagjainak 
utazása Krügert kínosan Jopte volna meg. Az el­
nököt erről a lépésről jó olőre értesítették és kü­
lönben is a transvaali kormány c részben elő­
zetesen megállapodott az európai boor delegátu­
sokkal.

A helyzet ma úgy ál), hogy Edvárd király 
határozottan kívánja a békét és kész engedmé­
nyeket tenni a boerok javára. Wolseley messze­
menő felhatalmazást kapott és megbízatása van 
arra is, hogy a transvaali kormánynyal közvetle­
nül tárgyaljon. Ez attól függ, vájjon a jövő 
héten be fogják-e szüntetni az ellenségeskedést

Hág-a, március 25.
Krüger a kővetkező békcfeltételeket tartja a 

boerok részéről elfogadhatóknak: Teljes függot- 
lenség a boer államokban Angolország fönnható­
sága alatt amnesztia az afrikandereknek, a szám- 
kivetésokrőlés elkobzásról szóló rondeletek vissza­
vonása, végül kárpótlás a farmok elpusztításáért

London, március 25.
Az összes reggeli lapok, állítólag félhivatalos 

sugalmazás következtében, higgadtan ítélik meg Sohalk- 
Burger kezdeményezését szinte egykedvűséget fitog­
tatnak, hogy úgy iássék, mintha biztos tudatában 
volnánk az angol fegyverek győzelmének.

A Standard többek között igy ir: Bármit fognak 
is ajánlani a boerok, Anglia meg fogja azt fontolni 
és helyre lógja állítania békét még a boerok elle­
nére is.

A Times kétségét fejezi ki az iránt, hogy a 
boerok elfogadható teltételeket lógnak ajánlani.

A Daily Mail szerint a tárgyalások sikere ki­
zárólag De Wot és Steyn józan Ítéletétől iügg.

Általános az a vélemény a sajtóban, hogy a 
Schalk-Burgernek adott engedély volt a.válasz Angol­
ország részéről a holland kormány békeküzvetitésére.

London, március 25.
Kitchener jelenti Pretóriáből tegnapi ke’ettel: 

Az egyes csapattestektől érkezett jelentések szerint a 
múlt héten elesett 5, logságba esett 95 és megadta 
magát G3 boer. Lytonbergdalban három ágyút talál­
tak. amely Dixon ezrodesé volt. Egy ellenséges csa­
pat, amely mintegy -00 emberből áll, Foktőid középső 
tartományaiban van. Fouché a Camdeboo-hegyek kö­
zött rejtőzködik, ahol az üldözés nagyon nehéz. 
Oranje északkeleti részében az angol csapatok tovább 
is szorongatják az ellenséget, amely most egészeu 
kis csapatokra oszlott lel.

Pretoria, március 25.
Milner kormányzó proklamációt bocsátott ki, 

amelylyel állandó rendőrcsapatokat szervez Oranje 
városaiban.

HÍREK.
Budapest, március 25.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Máicius 31-én uj 
előfizetés nyílik a Eudapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méitóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a iapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Személyi hirek. Széli Kálmán miniszterelnök, 
úgyis mint belügyminiszter, csütörtökön, e hó 27-én 
nem ad kihallgatást. — Dr. Píósz Sándor igazság­
ügyminiszter az e heti kihallgatást csütörtökön nem 
tartja meg.

— A hollandi királynő állapota. Hivatalos hágai 
jelentés szerint Kiírna királynő egészségi állapota ez 
idő szerint kielégítő. Orvosa mindazonáltal azt a vé­
leményét fejezte ki, hogy a királynőnek egészsége 
érdekében kerülnie kell minden nagyobb megerőlte­
tést. Á királynő ennóLogva lemondott a’minden évben 
szokásos látogatásáról Amsterdam városában.

— Kitüntetések. A király a személye körüli 
magyar miniszter előterjesztése iolytán Apor Irma 
bárónő, a brünni „Maria Sebül" nemesi hölgy alapít­
vány tiszteletbeli hölgye, brixeni lakosnak, a közjóté­
konyság terén szerzett érdemei elismeréséül a másod­
osztályú Erzsébet-rendet, dr. Kalchbrenner Hugó, Gö- 
mör-Kishont vármegyei tiszteletbeli tiszti főorvos és 
szász-kóburg-gothai hercegi uradalmi orvosnak, a 
közegészségügy terén kifejtett sok évi működése el­
ismeréséül a Ferenc-József-rend lovagkeresztjét ado­
mányozta.

— A spanyol király koronázása. Madrid váro­
sában is koronázás lesz nemsokára s a város nagy­
ban készül arra az ünnepségre, amelynek keretében 
a nagykorúvá lett XIIL Alfonz király lejére íölteszi a 
koronát. A városi tanács már közzé is tette a koro­
názás programúját. Mindenekelőtt 20.000 pezetát lóg­
nak a szegények között szétosztani. A Retiro-parkban 
szeviliai vásár-t rendeznek pompás sátrakkal, amelyek­
ben arisztokrata családok, előkelő klubbok tagjai, vidéki 
küldöttségek stb. lógnak letelepedni. Néhány száz 
táncos és táaoosnő lógja lestől öltözékében a vásá­
rosokat szórakoztatni. A város egy részét oszlopok­
kal és diadalívekkel ékítik, Kolumbus Kristóf óriási 
szobrát kétezer elektromos lámpával világítják ki, a 
Puerta de Alcala hatalmas méreteit gázlángok sora 
fogja jelezni a sötétben. A hippodromban minden­
féle versenyek lesznek. A madridi holyőrség iáklyás- 
menetet és középkori lovagjátékokat rendez. Bika­
viadalok is lesznek természetesen. A fiatal király 
díszszemlét tart egy 35.000 főnyi sereg fölött. Amerika 
latin államai az ünnepségeken fényes küldöttségekkel 
képviseltetik magukat. Az ünnepségek május 12-étől 
május 16-áig fognak tartani

— Ebner Jánosné kitüntetése. Ma délelőtt 
nyújtották at ünnepiesen dr. Ebner Jánosné úrnőnek 
a koronás arany érdemkeresztet, amelyet ő íelsége a 
király a közjótékonyság terén szerzott érdemei mél­
tánylásául adományom ott neki. Erre az alkalomra di­
szes közönség gyülekezett össze a VUL kerületi 
elöljáróság dísztermében. Ott voltak: Márkus József 
főpolgármester, Berzemczy Albert, a kerületi iskola 
iga gatók. s számos előkelő urinő. Az ünnepséget 
iskolás leánykák éneke nyitotta meg, aztán Márkus 
Józset főpolgármester szép beszédben méltatva Ebner 
Jánosné érdemeit s a közönség le kés éljenzése köz­
ben tűzte föl a koronás arany érdemkeresztet. Berze- 
viczy Albert Ebnernének különösen mint a József­
városi Jótókony-Nőegyesület elnöknőjének áldásos 
tevékenységét magasztalta. Dr. Havass Rezső pedig 
azt emelte ki, hogy a most kitüntetett úrnő a legbuz­
góbb és önfeláldozóbb támogatója a kerületbeli nép­
konyha és foglalkoztató-mühely ügyének. Végül egy 
kis leánvka mondott azoknak a gyermekeknek nevé­
ben hálás köszönetét Ebnernének, akiket az ő buz- 
gólkodása révén látnak el évről-évre ruházattal.

— Uj kamarás. A király Kállay Frigyes had­
nagynak a III. Frigyes Vilmos Poroszország királya 

10. sz. huszárezrednél a kamarasi méltóságot díjmen­
tesen adományozta.

— A belga király a játékbankokért. 
Rég tart már a küzdelem Belgiumban a játék­
barlangok ellen s hosszas huzavona után a belga 
képviselőház végre törvényt hozott a játék­
bankok beszüntetésére. Most meglepő hir érke­
zett. A Hamburgische Gorr.-ntá. jelentik ugyanis 
Brüsszelből, hogy Leopold belga király a belga 
törvényhozás által a játékbankok eltiltásáról 
hozott törvény szentesítését megtagadta. Ennek követ­
keztében a játékbankok eltiltásáról szóló uj tör­
vény nőm lép életbe.

— A Magyarországi Hírlapírók nyugdíj inté­
zető ma délelőtt igazgatósági ülést tartott. A napirend 
során Fekete Ignác titkár bejelentette, hogy Wodianer 
Arthur kir. tanácsos, mint a Lampel Róbert cs. és kir. 
udvari könyvkereskedés (Wodianer F. és Fia cég) 
kiadásában megjelenő Remekírók Képes Könyvtára 
után tett 5000 K. alapítványt, amely a kötetek megje­
lenése arányában lesz befizetendő és amelyből első 
részletként 700 K. már be is folyt Továbbá bejelen­
tette a következő adományokat

Mössmer Józseftől, cégének 50 éves fennálása 
alkalmából 1000 K., Kunz József és Társa cégtől, a 
cég 100 éves fennállási ünnepe alkalmából 1000 K.. 
Müiler Kálmán udvari tanácsostól (a Pester Lloyd 
utján) 500 K., a Pesti Hazai Takarékpénztár Egyesü­
lettől 400 K., grói Zichy Jenőtől 800 K., a Kissebesi 
Gránitkőbánya Részvénytársaságtól 200 K., Brázay 
Zoltántól (a Budapesti Hírlap utján) 200 K.. domonyí 
Brill Miksáné. sz. Megyeri Krausz Annától 200 K., a 
Szállodások és Vendéglősök Báibizottságától 100 K., az 
Első Magyar Szálloda Részv.-társaságtól 100 K., a 
Pénzintézeti Tisztviselők Országos Egyesületétől 50 
K., a Bölcsőde Bál bizottságától 30 K., a Várszinházi 
müvészest rendező bizottságától 20 K., a Technikus 
Táncestély rendező bizottságától 20 K.

Az igazgatóság köszönetét ejezi ki a nemes­
lelkű adományozóknak. Fekete titkár előterjesztette a 
lelügyelő-bizottság által jóváhagyott zárszámadásokat 
ós a közgyűlésnek szánt évi jelentés tervezetét.

Az igazgatóság a "zárszámadásokat jóváhagyta, 
az évi jelentést elfogadta és elhatározta, hogy a mér­
legnek a közgyűlés részéről való jóváhagyása s igy 
a külön tartalékalapok összegének végleges megálla­
pítása esetén az alapszabályokban megengedett nyug­
díjemelés foganatosítása iránt a jövő évi közgyűlés­
nek javaslatot iog tenni.

Az ez évi rendes közgyűlést az igazgatóság 
április 27-ének délelőtt 11 órájára tűzte ki. Megálla­
pította azonkívül az igazgatóság az április havi költ­
ségelőirányzatot 4320 korona szükséglettel. Kézdi- 
Kovács László rendes tagot felvették a II. nyugdij- 
osztályba.

Több folyó ügy elintézése után az igazgatóság 
a Bródy-alapból három hírlapírónak 170 korona se­
gélyt utalványozott ki.

— Egy Jegyző és egy biró ellen. Nagybecske- 
reken, Torontál vármegye alispáni hivatalában, mint 
onnan jelentik, a múlt szombaton különös eset tőr­
történt Megjelent ott ugyanis Orlovát község három­
száz polgára, hogy panaszt tegyen Márkucz Mártó 
jegyző és Csokány Lázár biró ellen, akik a polgárok 
előadása szerint a tönk szélére juttatták egykor vi­
rágzó községüket. Dr. Dellimanics alispán megígérte a 
legszigorúbb vizsgálatot, de a küldöttség nem elége­
dett meg ezzel, hanem valóságos statárínmi Ítéletet 
követelt A háromszáz ember letelepedett a vármegye­
ház termében és lenyegetőleg kiabálták:

— Addig nem megyünk innét, mig el nem csap­
ják a jegyzőnket!

A rendőrség mégis eltávozásra bírta őket, de 
egyre hangoztatták:

— Megkötözve hozzuk be a jegyzőt az alispán 
ur elébe!

— Halálozás. Szinnyey-Merse Pál kiváló festő­
művészt és volt országgyüiési képviselőt súlyos csa­
pás érte. Mig Capn-szigeten festői tanulmányokkal 
foglalkozott, táviratilag hazahívták kisebbik leánya, 
Adél halálos ágyához Eperjesre. A hazasiető művész 
még életben találta gyermekét, ki azonban néhány 
órával később meghalt. Tegnap temették el a jernyei 
családi sírboltba. A mélyen lesújtott apa iránt a rész­
vét általános.

Bécsben ma meghalt villovoi Stefanovics János 
lovag, nyugalmazott őrnagy bl éves korában. Több 
háborúban vett részt és az irodalom terén is ismert 
nevet vívott ki. Müvei közül említésre méltók a szat- 
már—arad—báziási csatornáról szóló, továbbá a kazáni 
iöldszorosról és a magyar folyamszabályozásról írott 
munkái. Stefanovics őrnagy volt az, aki a szegedi ár­
vizet jóval a katasztrófa előtt tudományos vizsgáló­
dások alapján megjósolta s ez a felolvasása akkor a 
szakkörökben feltűnést keltett.

— Megszűnt levélbélyeg. A kereskedelemügyi 
miniszter tavaly május 21-én ke 4 rendelete értelmé­
ben a vörösbarna szinti hatfilléres bélyegek érvényes­
sége március 31-ével megszűnik. Az említett bélye­
gek március 31-éig bármely postahivatalnál minden 
dij nélkül becserélhetők más hasonló értékű bélye­
gekre, e határon túl azonban azokat a postahivatalok 
becserélésre már nem iogadják el s a vörösbarna 
szinü hatfiiléres bélyeggel bérmentesített küldemé­
nyeket, mint bérmentetlenoket, megfelelő díjjal fogják 

, megterhelni.
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— Az orosz diákzavargások. Pétervárról táv*  
iratozzák .* A hivatalos lap ma közli a moszkvai diák- 
savargásokrói szóló jelentést. A lap konstatálja, hogy 
1901. óta a főiskolák hallgatói között kormányellenes 
mozgalom észlelhető. A mozgalom vezetői nem érik 
be többé külön.éle főiskolai reformok követelésével, 
mint eddig, hanem beszédekkel, tiltott gyűlésekkel, 
titkos ielhivásokkal bele akarják vonni a tanulóifjú­
ságot a politikai mozgalmakba, nyíltan hangoztatva, 
hogy a mostani kormánylormát meg kell változtatni. 
Azonfe'ül a mozgalom vezetői a társaságban és a 
nagyobb városok munkásai között propagálják moz­
galmukat. Hogy e törekvéseket kifejezésre juttassák, 
az egyes városokban utcai tüntetéseket rendeznek. 
Moszkvában íebruár 22-ikén és március 2-ikán voltak 
ilyen tüntetések, amelyek miatt 682 személyt letartóz­
tattak. A letartóztatottakat részint a tüntetések elő­
készítése vagy azokban való részvétel miatt, részint 
politikai érzelmeik miatt kellett megbüntetni. Eleinte 
az volt a hatóság szándéka, hogy mindezeket az em­
bereket a birodalom távolabb eső vidékeire küldik, 
ahol hosszabb ideig rendőri felügyelet alatt kell él- 
niök. A császár elrendelte azonban, hogy csak a fő- 
bünösöket vigyék az irkncki íŐkormányzóságba, a 
többieket pedig fogsággal büntessék. Ennélfogva 94 
embert 2—5 évre az irkucki kormányzóságba szám­
űztek, 567 embert 3—3 havi börtönre Ítéltek, hat em­
bert szüleik vagz rokonaik lakóhelyén egy évre rend­
őri felügyelet alá helyeztek és 14 ellen megszüntették 
az eljárást. Az elítéltek között van a moszkvai egye­
temnek 537 hallgatója, más moszkvai főiskoláknak és 
tanintézeteknek 56 hallgatója, 55 női h Ugató és 34 
más rendű személy, köztük több asszony. A fogságra 
elitéltek legnagyobb része Archangelszkben fogja 
leülni büntetését.

— Tanulmányi kirándulás. A dévai m. kir. 
áUami tanítóképző-intézet III—IV. évfolyamának 53 
növendéke Bogi Károly igazgató, Kolumban Samu és 
Szalatsy Rezső tanárok vezetése alatt tanulmányi ki­
ránduláson vannak Budapesten, ahol négy napot töl­
tenek s a város nevezetességeinek és tudományos 
intézeteinek megtekintésén kívül nagyjaink sírjait is 
felkeresik, ahol hazafias énekekkel és alkalmi beszé­
dekkel áldoznak a hazafiui kegyeletnek. Budapestről 
a Balaton mellett, közben Csáktornya és Zágrábban 
egy-®íTy félnapot töitvén, Fiúméba mennek ahol két 
napot fordítanak a város és környékének megtekin­
tésére. Fiúméból tengeren lekerülve Matkovicsba, az 
okkupáit tartományokon keresztül térnek vissza. ut,uk 
e részében Mostarban egy lélnapot, Sarajevoban két 
napot töltve. Kirándulásuk utolsó állomása Szeged. 
Az okkupáit tartományok felkeresését Kállay Béni 
miniszter nagyioku támogatása tette lehetővé.

— Egyetemi polgárok a munkások közt. Teg­
nap este nyolc órakor a budapesti cipészek szak­
egyesületében az egyetemi ifjúságnak népegyetemi 
előadásra kiküldött tagjai ismét megjelentek s nagyon 
érdekes vitaestét rendeztek. Oláh Gábor bölcsészet- 
hallgató tartott előadást Petőfi, hazafias költészetéről. Az 
egyetemi ifjak fejtegetései abban csúcsosodtak ki, 
hogy Petőfi Sándor első sorban és kizárólag magyar 
nemzeti költő volt minden izében, s ezzel a helyes 
magyarázatukká1 állott szemben a szocialista munká­
sok véleménye, mely főképpen kozmopolita tendenciá­
kat igyekszik belemagyarázni Petőfi költészetébe. A fel­
olvasást heves, hosszas vita követte. A munkások közül 
különösen azok, akik az újjászervezett szociáldemokra­
ták körébe tartoznak. Petőfinek sok költeményét egy­
oldalún igyekeztek magyarázni, Érve ésükre felelt az 
előadó; részt vett a vitatkozásban Dongó Orbán böl- 
csészethallgató, Poőr Ferenc és Farkas munkások. A 
felolvasásban megpendített dolgok olyan érdeklődésre 
találtak a munkások körében, hogy fölkérték a felol­
vasót és a jelenlevő eg etemi hallgatókat, hogy két 
hét mu’va folytassák a vitatkozást. A vita során sok 
dologra nézve adlak felvilágosítást az egyetemi ifjak 
s viszont a maguk sorsát illetőleg a munkások. Az 
érdekes vita tizenegy óra tájban ért véget.

—• Házasság. Schlanger Ado'f, a magyar-francia 
biztositó részvény társaság főtisztviseiője jegyet váltott 
Abeles Jolán kisasszony nyal, özv. Abeles Józsefné, 
szül. Beregszász Johanna úrnő leányával.

Ortner Rudolf porcebánkereskedŐ eljegyezte 
Dessauer Józsa kisasszonyt, Dessauer Miksa gépkeres­
kedő bájos leányát.

— A soproni bankbnkás. Sopronból táviratozzék : 
A Müller Paulin-léle alapítványból Sch'aderer által 
ellopott 872.000 korona névértékű papírok tárgyában 
folyamatba tett perek elsejét a bécsi Landesgericht 
most döntötte el. A papírok egy részét a zálogban 
biró bécsi bankcég javára ítélte. Az osztrák bíróság­
nak ez az ítélete Sopron városát sújtja, mert a bel­
ügyminiszter feliratában az alapítványt érhető káro- 
rodás tekintetében kimondta a város vagyonjogi fe­
lelősségét.

— Életuntak Brüll Mór vörösvári születésű 52 
éves ügynök ma délután a Kertész-utca 46. szám 
alatt lévő lakásán gyógyíthatatlan betegsége miatt 
főbelőtte magát. Súlyos sebével a Rókusba vitték. — 
Balázsi Regina cselédieány megunta az életét s gyu­
fát, és lugkövet oldott lel ecetben, amelybe sót, papri- 

[kát és a mosásnál használni szokott büdös meszet 

kevert A különös keveréket azután a Dráva- és Vi­
segrádi-utcák saraán ma röggel megitta. Veszedelme­
sen összemart belsővel került a Rókusba. — Vendég 
Imre 25 éves kőműves a Ferenc József-hid budai ol­
daláról a Dunába ugrott. Még élve kimentették. A 
mentők első segélyben részesítvén a Rókusba vitték. 
— Szalag Amália 18 éves cseléd Nefeiejts-utca 9. szám 
alatti lakásán marólúgot ivott. A Rókusbán ápolják.

— Serao Matlld — vád alatt. A világhirü Író­
nőnek. Serao Matildnak bűnügyében — mint Nápoly- 
ból írják — befejezték a vizsgálatot és ámbár maga 
Serao kérte a vizsgálatot maga ellen, reá nézve tra­
gikusan ütött ki, mert gróf Luchesi-Palli államügyész 
a vád alá helyezését indítványozta. A vád két pont­
ból áll. Az egyik az hogy Serao 1897-ben egy Giu- 
seppe Fóti nevű rendőrtől 200 líra kamatmentes köl­
csönt kért és ennek fejében portássá neveztette ki 
a városházára. A másik vád az, hogy egy Giuseppe 
Desimone nevű embertől azon ürügy alatt logadott el 
200 lírát, hogy a királyi képtárba, vagy pedig a 
Nemzeti Múzeumba Őrré nevezteti ki.

Seraova! együtt Giovanni Guzzo. a Mattino egyik 
munkatársa is vádolva van. Serao Matild ügyének ez 
a váratlan fordulata nemcsak Nápolyban, de egész 
Olaszországban kínos feltűnést kelt Hihetetlen erkö'csi 
megtévelyedósnek tartják azt, hogy Olaszország iro­
dalmának egyik büszkesége, aki irodalmi működésé­
vel százezreket keresett, — négyszáz líráért a kor­
rupcióra adta magát

— Jótékony adomány. Csikós Cora (Budapest) 
8 korona 30 fillért küldött az ingyen-tej és ingyen­
kenyér javára egy utolsó zsur alkalmával rendezett 
gyűjtés eredményeképpen. Az összeget rendeltetési 
helyére juttatjuk.

— Amerika és a kormányozható léghajó. St- 
Louisban, Amerikában tudvalevőleg nagy kiállításra 
készülnek, amelynek programmját éppen mostanában 
közlik már. Az ünnepi programomat egyik nevezetes 
pontja az a léghajós-kongresszus, amelyen negyven­
ezer lontnyi pályadijakat fognak kiosztani kormá­
nyozható léghajók modelljeiért. Tudniillik a kiállí­
tás alkalmára pályázatot hirdettek ki a kormá­
nyozható léghajó feltalálására. Az első dij húszezer font 
(kétszáznegyvenezer) korona, amelyet az aránylag leg­
jobb találmánynak adnak ki. Nyilván Santos-Dumont 
is részt vesz a pályázatban. Hiram Maxim, a róla el­
nevezett gyorstüzelőfegyver feltalálója, aki szintén 
próbálkozik repülőgépek szerkesztésével, nem bízik a 
pályázat sikerébeu. Azt mondja, először is az idő, 
amit kitűztek, nem elég, aztán a dijakat is csekélyek­
nek tartja azokhoz a költségekhez képestt, amelyekbe 
a próbálkozások kerülnek.

— Két kis Robinson. A komáromi rendőrség 
két kalandos lelkű kis gyereket köröz, akik feltették 
magukban, hogy bejárják a világot és egy lakatlan 
szigeten megtelepszenek. A két szökevény Bátor 
Róbert és Teller János. Az előbbi 13, az utóbbi pedig 
16 éves. Március 18-ikán délután indultak el Komá­
romból a nagy útra és a hatóságok máig 6em tudtak 
a nyomukba akadni. A budapesti rendőrség is intéz­
kedett, hogy a kis Robinsonokat, ha a fővárosba jön­
nének, elfogják és visszavigyék aggódó szüleikhoz.

— Betörés. Tegnapelőtt betörők jártak Dóry 
Margit színésznőnek a lakásán. A rendőri nyomozás 
során Dóry Margit cselédje, Hhoma Júlia oly gya­
nússá vált, hogy a rendőrség letartóztatta. Megállapí­
tották. hogy a betörésben a cselédnek is része volt 
Most a bűntársát nyomozzák, egy 20—22 éves közép­
magas. kövér arcú nőt, aki még a betörés estéjén az 
ellopott ékszerekből két gyűrűt elzálogosított a Szív­
utca 6. szám alatti zálogházban. Vele volt ekkor egy 
13—15 évesnek látszó, barna ruhát viselő fiú is. Ez 
az asszony a betörés előtt való napon a fiúval érdek­
lődött Dóry Margit és Turchányi Olga iránt a házmes­
ternél a Wesselényi-utca 55. szám alatt lévő házban, 
ahol a két színésznő lakik.

— Nagy ékazerlopáa, A bécsi rendőrség ma 
értesítette a budapesti rendőrfőkapitányságot, hogy e 
hó 16-án a postára feladott két levelet, amelyek egyike 
Parisba, a másik Brüsszelbe volt címezve, ismeretlen 
tettes felbontotta és kifosztotta. A Párisba címzett 
levélből 47 darab 26</i kárát súlyú, 53 darab 207/e 
kárát súlyú és 50 darab 33’/4 kárát súlyú brilliánst, 
a Brüsszelbe címzett levélből 81 darab 40 kárát súlyú, 
16 darab 14®/< kárát snlyu brilliánst és 2 darab 17 
kárát súlyú gyöngyöt lopott ki. A fővárosi rendőrség 
intézkedett, hogy ha a drágaköveket Budapesten 
akarnák értékesíteni, az eladót letartóztassák.

— Eltűntek. A rendőrségen tegnap egész csomó 
eltüntet jelentettek be, akiket a rendőrség most orszá­
gosan köröz. Az eltűntek a következők: Bertalan 
Lajosné, született Kötél Lídia 23 éves házfelügyelőnő 
(Laudon-utca 64) Lővy Szeréna 11 éves tanuló leány 
(Hunvady-tér 12.) Grilnstein Berta an 20 éves cipész 
(Kazfnczy-utca 14.) Gerbel Mária 13 éves cseléd­
leány (Uj-utca 4 /B.) Séni Péter 36 éves szabó (Ki­
rály-utca 21.) Jakab Zsigmondné, született Péterfi 
Katalin 24 éves takarítónő (Elemér-u:ca 18.) Fliegler 
György 89 éves cimlestő. Torma Lidi 16 éves cseléd 
(Futó-utca 12.)

(x) Köhögés, rekedtség ellen elismert páratlan 
szer a világhirü és a közkedvelt Egger-féle mellpasztil­

lák, melyek a gyomrot nem rontják és kitűnő Ízűek. 
Egy doboz ára 1 és 2 korona. (Próaadoboz 50 fillér.) 
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában.

(z) Legmegbízhatóbb gépolajat és olajpogácsát 
szállít a magyar olajipar részvény társaság, Budapest, 
VII., Károly-körut 3.

Az ügyvédi kamara közgyűlése.
Budapest, március 25.

A budapesti ügyvédi kamara ma délelőtt tartotta 
folytatólagos közgyűlését dr. Győrffy Gyula elnöklete 
alatt. Az elnök nyomban a közgyűlés megnyitása 
után felhívta dr. Vámossy Károlyt a szavazatszedő 
bizottság elnökét a le olyt választások eredményének 
kihirdetésére. Ennek megtörténte után az elnök indít­
ványára a közgyűlés köszönetét szavazott a szavazat­
szedő bizottság elnökének és tagjainak.

Most dr. Messinger Simon állott fel s magasz­
talva dr. Nagy Dezsői, a kamara volt titkárát, azt 
indítványozta, hogy a közgyűlés a volt titkárnak a 
magyar ügyvédség és a kamara érdekében szerzett 
érdemeinek elismeréséül jegyzőkönyvi köszönetét sza­
vazzon. (Lelkes éljenzés )

Dr. Nagy Dezső erre megköszönte a lelkes 
ovációt és megígérte, hogy ezentúl is sziwel-lélekkel 
fog munkálkodni az ügyvédi kar érdekeinek előmoz­
dításán. Ismét megújult az óváciő, mire az elnök publi­
kálta dr. Messinger indítványának egyhangú elfogadá­
sát és az uj elnökért, Szivák Imréért, dr. Vámossy Ká­
roly vezetése alatt dr. Stem Sámuel és dr. Bossányi 
Iván tagokból álló küldöttséget menesztett

Dr. Szivák Imrét a terembeléptekor zajos é jen­
zéssel fogadták. Elfoglalván az elnöki széket, dr. 
Győrffy Gyula elnök üdvözölte a közgyűlés nevében. 
Dr. Szúróft elnök az üdvözlésre igy felelt:

Meleg és őszinte köszönetét mondok elnökké 
történt megválasztafásomért az egész ügyvédi karnak. 
Mielőtt programmomat kifejteném, kötelességem meg­
emlékezni dr. Győry Elekről, ezen kamara volt elnö­
kéről, azon férfiúról, akinek működése az ügyvédi 
közérdek szempontjából hervadhatlan marad és kinek 
emlékét ezen karnak minden tagja kegyelettel őrzi. 
Meg kell emlékezni dr. Győrffy Gyuláról a ka­
mara jelenlegi elnökéről és dr. Nagy Dezsőről 
volt ellenjelöltömről, akiknek érdemei a kartársak 
előtt teljesen ismertek. Ezután áttért programmja ki­
fejtéséhez. Helyesli azt, hogy a szociális szempontból 
kell kiindulni az ügyvédi kérdések megbirálásánál 
mert az ügyvédi kérdés egy nagy társadalmi kérdés. 
A kamara csak akkor fogja teljesíteni hivatását 
ha nem tisztán és kizárólag hivatalos testületnek te­
kinti magát, de oly összekötő kapocsnak, amely az 
ügyvédi kar tagjait egvesiti az összes ügyvédi nagy 
érdekek munkájánál. Önbizalommal kell az ügyvéd­
társadalom megteremtésének nehéz munkájához lógni 
és ha szükséges az intransigens elemekkel, akik útját 
állják ezen reformtörekvéseknek, erélyesen síkra szál- 
lani. Az ügyvédi karnak az érdeke és a társada­
lom érdekei nem helyezhetők ellentétbe, a nem­
zet egyes termelő - ágai között nincs ellentét és 
igy a közönséget sem kell mintegy megoltal­
mazni az ügyvédség külön érdekeivel szemben. 
Erős kritika alá veszi a polgári perrendtar­
tási 'törvény; avaslat egyes intézkedéseit, amelyek 
az ügyvédségre nézve sértők, anyagi és erkölcsi 
szempontból hátrányosak, kövefeii a visszatartási jog 
megadását az ügyvédi dijak biztosítása szempontjá­
ból. Reiormálaudónak tartia a fegyelmi bíráskodást a 
felső fokon jomcium pariumot kíván. A jogi oktatás 
reformját szükségesnek tartja a kötelező doktorátus 
megtartásával és a gyakorlati idő meghosszabbításá­
val. A szabadügyvédsóg hívének vallja magát. Rá­
mutat a nyugdíj- és segélyezési ügy sürgős, rendezé­
sére. Jelszavának tartja, hogy a kar összes elemeit 
kell csoportosítani, mert a munka nagy és nehéz. El­
fogadja az összes pártoknak programmjait, mert ezek 
között lényegileg nincsen eltérés, csupán detaiikér- 
désekben.

Az elnófc programmbeszédét a közgyűlés tetszés­
sel fogadta s megéljenezte. Utána

dr. Papp József, az újonnan megválasztott titkár 
mutatkozott be. Mindenekelőtt őszinte köszönetét mon­
dott megválasztatásáért a közgyűlésnek és minden 
kartársának. Tudja azt, hogy a kartársak nem eddigi 
érdemeit jutalmazták, mert ilyenekkel eddig nem bir, 
de előlegezték a bizalmat, abban a tudatban, hogy 
mindig meleg érdeklődést tanúsított a kar ügyei iránt 
s hogy buzgalmat, szorgalmat nem fog kimérni, ha a 
kar érdekeit érintő nagy kérdések elintézéséről lesz 
szó. A karfársak bizalmát a legszebb kitüntetés­
nek tartja, fogadalmat tesz, hogy titkári teendőit 
teljesen függetlenül minden mellék!ekinteteket félre - 
tolva híven és lelkiismeretesen fogja teljesíteni. 
Kéri kartársainak közreműködését és bizalmát párt- 
kü.önbség nélkül, mert abban minden ügyvéd 
egyetért, hogy a legközelebbi idő feladata az ügyvédi 
kar^erkölcsi és any ági’erőki fejlesztése tekintetében cél-, 
tudatos munkaakciót kifejteni.

Az élienzés elhangzása után felolvasta dr. Brüll 
Ignác újonnan megválasztott kamarai alelnöknek leve­
lét, amelyben betegségével mentve ki elmaradását a 
közgyűlésről s köszönetét fejezi megválasztatásáért. 
(Éljenzés.)

Végül a közgyűlés dr. Kemény Miklós indítvá­
nyára jegyzőkönyvi köszönetét szavazott dr. Győrffy 
Gyula elnöknek a tisztújító közgyűlés tapintatos ve­
zetéséért.
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A Kossuth-mauzoleum.
Budapest március 25.

Jelentettük már. hogv a Kossuth-mauzoleum 
biráló-bizottsácra eldöntötte a pályázat sorsát. A zsűri 
ítélete mellé csatolt nyilatkozat nyilvánvalóvá tette, 
hogy a biráló-bizottság ez ülésében nagyon túrosa 
doljrok történhettek, ha a nyilatkozó urak (Lechner 
Ödön Zala György és Kann Gyula) azt a kemény 
vádat hangoztatják hogy az ítélkezést nem a művészi 
szempontok vezették. Ez az eljárás nem maradhat 
észrevétel nélkül de előbb ki kell egészítenünk e 
nevezetes ülésről már közölt tudósításunkat:

Matuska Alajos alpolgármester délután 3 órakor 
nyitotta meg a városligeti Jparcsarnok helyiségében 
az ülést Jelen voltak: Lotz Károly, a festészeti 
mesteriskola tanára Leehner Ödön műépítész. Zala 
György szobrász. Kann Gyula műépítész. Rauscher 
Alajos műegyetemi tanár továbbá Czigler Győző, dr. 
Wagner Géza, Pucher Józse'.. Kauser József, Bakos 
János és Heuflel Adolf fővárosi bizottsági ta^rok, 
Hauszmann Alajos, a királyi vár épitője ei úttal sem 
vett részt a bizottság ülésén.

Az ülés azzal kezdődött, hogy a Zala György, 
Rauscher Alajos és Czigler Győző tagokból álló albi­
zottság minden e<ryes pályamű előtt felolvasta arra 
vonatkozó jelentését. A jelentés tárgya az volt, hogy 
a müvek mennyiben felelnek meg a pályázat alaki 
föltételeinek.

.Vár itt heves vita fejlődött ki a jury tagjai között. 
Egyik közülük ugyanis ielvetelte azt az inditvánvt, 
hogy három tervet (Leitesdorier-Teics-Tőtb, Bálint- 
Jámbor-Kallós és Gerster-Strobl terveit) zárjanak ki a 
pályázatból, mert megvalósításuk költségei meghalad­
ják az előirányzott 300.000 koronát. De a többség, 
tekintetbe véve azt, hogy ilyenformán éppen a leg­
kiválóbb tervek esnének ki a pályázatból, az indít­
ványt mellőzte.

A zsűri ezután a fölött döntött, hogy egyáltalá­
ban kiadandó-e a dij ? Ez az előzetes kérdés nagy vitát 
keltett. Végre szótöbbséggel — ezúttal is leginkább a 
művészek szavazatai ellenében — úgy döntött a bi­
zottság, hogy az első dijat kiadja. Ez a döntés azért 
volt fontos, mert az első dij nyertesének joga van a 
kivitellel való megbízást is követelnie.

Erre következett aztán a szavazás az első dij 
dolgában. A pályázati lö té elek szerint a szavazás 
nyílt és indokolt. Ez azt jelenti, hogy minden bizott­
sági tagnak ki kell fejtenie, miért tartja az első díjra 
érdemesnek a kiszemelt müvet. A fővárosi bizottsági 
tagok egyöntetű meg oko1 ássál az „1848‘ jeligé ü mű 
mellett szavaztak. A bizottságban levő művészek 
egytől-egyig élesen kikeltek ez ellen, és valamennyien 
a pályamű eiien szavaztak. Az „1848“ jeligéjű pálya­
műre adták szavazatukat: Hgufíel Adolf, Pucher Jó­
zsef, Kauser József, Bakos János, Czigler Győző és 
dr. Wagner Géza óvárosi bizottsági tagok. Ellene 
szavaztak : Lotz Károly festő, Zala György szobrász. 
Leehner Ödön műépítész Rauscher Alajos műegyetemi 
tanár. Kann Gyula műépítész.

Nagy felháborodással ostorozták erre a művé­
szek a lővárosi bizottsági tagok eljárását. Zala György, 
Kann Gyula és Lechner Ödön egymásután kíméletle­
nül szemébe mondták a fővárosi bizottsági tagoknak, 
hogy a művészetnek ezt a flagráns sérelmét nem 
tűrik. A puszta siámerő a nézetük szerint le^rosz- 
szabbak közé sorolandó pályaművet erőszakolta ke­
resztül a szavazásban. Ezen a tényen már nem vál­
toztathatnak, de nem tartanak közösséget ezzel a 
nagy igazságtalansággal. Ha az első dijat annak a 
műnek adják ki, mely szerintük a leggyöngébbek 
közé tartozik, nem adhatnak ki második dijat, mert a 
pályaművek közt alig találnak olyat, amely a díja­
zottnál hátrább állana, ilyen súlyos sértést nem kö­
vethetnek el egyik pályázó ellen sem.

Heves és elkeseredett vita után Lechner Ödön 
müépitész .‘elállott és kijelentette, hogy ilyen körül­
mények közt kilép a zsűriből. Példáját rögtön követ­
ték: Zala György és Kann Gyula, akik hasonló nyi­
latkozattal rögtön elhagyták a tanácskozó-termet. £A 
három művész távozása kínos zavart keltett a zsűri­
ben do azért a szavazás tovább lolyt és amint 
jelentettük, odaítélték a második és harmadik dijat is 
és megvásárolták az érdemesebb pályaterveket.

Hogy a zavar még nagyobb legyen, Matuska 
Alajos alpolgármester, a zsűri elnöke, aki nem vett 
részt a szavazásban, különvéleményt jelentett be az 
I. dij döntése ellenében. Még pedig azért, mert a 
pályadijas munka kivitele 60.000 koronával több költ­
séggel jár az elő rányzatnál.

Lechner Ödön és kilépett társai tudvalevőleg még 
aznap este egy szokatlan nyilatkozattal a nyilvános­
ság elé vitték tiltakozásukat. Állást ebben a kérdés­
ben ma nem foglalhatunk, mert a terveket még nem 
ismerjük, de nyilvánvaló, hogy az ily esetek könnyen 
el volnának kerülhetők, ha a pályamüveket előbb bocsá- 
tanák a nyilvánosság bírálata aiá s osak azután vé­

gezné munkáját a zsűri. A nagyközönségnek azonban 
jó lesz már most tudnia, hogy a zsűri Ítélete éppen nem 
jelenti a laikus elem győzelmét a művészek felett mert a 
fővárosi törvény hatóság kiküldöttei egynek (Wagner 
Gézának, az ismert mű barátnak) kivételével vala­
mennyien építészek és igv joggal hivatottak dönteni 
ebben a kérdésben, amely elsősorban építészeti fel­
adat megoldását kívánja, nem is szólva arról, hogy 
Lotz Károly és Rauscher Alajos nem csatlakoztak 
müvésztársaik eljárásához.

Hogy döntésük sérelmes-e a művészet és a 
pályázó művészek jogosult érdekei szempontjából, az 
oly kérdés amel. re csak a pályaművek ismerete után 
felelhetnénk meg.

Egyébként a pályázatban részlvett művészek 
közt sincs senki, — természetesen az első díjjal kitün­
tetett Gerster és Stróbl kivételével — aki meg tudna 
njucrodni a zsűri ítéletébe és ennek megsemmisítését 
lógják kérni a főváros törvénvhatóságától. Addig is 
sérelmüket a következő nyilatkozatban viszik a nyil­
vánosság elé.

Alulírottak, akik a Kossuth-mauzoleum pályá­
zatában résztvettünk, a hirapókból szereztünk tudo­
mást arról hogy:

A zsűri 11 tagja 6 szavazattal 5 ellenében a 
kitűzött és kivitelhez kötött első dijat olyan tervnek 
ítélt oda, melynek szerzőjéül a jebges levél kibontása 
után Gerster Kálmán építész és Stobl Alajos szob­
rász neve tűnt ki.

Hogy az első díjra történt szavazás után a zsűri 
3 tagja tisztjéről lemondott és ennek dacára a zsűri 
munkáját iohtatta és úgy a második, mint a harma­
dik dijat odaítélte, valamint több terv megvásárlására 
is avaslatot lett.

Kijelentjük tehát, hogy a zsűri Ítéletét jogosu­
latlannak és érvénytelennek tekintjük és beadvány­
ban kérjük meg a székesfőváros tanácsát, illetőleg 
képviselőtestületét, hogy ezt az Ítéletet semmisítse 
meg és pedig mivel:

Stróbl Ála os szobrász a pályázat lejártáig mint 
pályabíró szerepelt, a pályázat előkészítésére befolyást gya­
korolt és pályabírói tisztéről esak a müvek és saját müvé­
nek beküldése után mondott le.

Továbbá a pályázati feltételek szerint, ha vala­
melyik zsűritag tisztéről lemond, a zsűri ugyanabból 
a testűiéiből egészítendő ki. amelyik az illető zsűri­
tagot beküldte A zsűri elnökének tehát a három 
pá yabiró lemondása után kötelessége lett volna a 
zsűri további munkáját mindaddig felfüggeszteni, mig 
a leiépettek helyébe uj zsűritagok választatnak és 
küldetnek, be.

Hogy tehát ez okokból a sérelmes ítélet megsemmi- 
sittessek, a pályázó művészek a lőváros törvényható­
ságát ez iránt megkeresik és egyidejűleg ügvük 
támogatására az illetékes müvésztestületeket is xelké- 
rik, amennyiben pedig ennek eredménye nem volna 
ügyük orvoslását illetékes bírói fórum e.é lóg­
jak vinni.

Kelt Budapesten, 1902. március 25.
A „Me‘ ka“ eiigéjü terv szerzői: Bálint Zoltán, 

Jámbor La os építészek. Kallós Ede szobrász.
A „Pátria*  -eiigéjü terv s..érzői: Heidlberg Sán­

dor, Jónás Dávid építészek.
A „Tumultis- jeligéjű terv szerzői: Márkus 

Géza épitész, Spiegel Frigyes építész, Kalmár Elza 
szobrász.

A ,.Magyar szellem jeligéjű terv szerzői: Komor 
Maróéi, Jakab Dezső építészek.

A Pátria vörös körben jeligéjű terv szerzője: 
Donáth G ula szobrász.

Nem ismerem a velem az ..Eszme halhatatlan* 4 
jelige alatt ogvűtt pályázott müvésztársaim nézetét 
de én Örömmel csatlakozom ezen pun L káló mozga­
lomhoz. Jeles Ede.

Az idő rövidsége miatt nem lehetett az őss es 
a pályázaton részlvett művészek aláírását beszerezni, 
ezeknek alkalmuk lesz a képzőművészek egyesületet 
hó 2H-ikén tartandó rendkívüli közgyűlésén a tárgy­
hoz hozzájárulni.

színház, zene.
•• Mendelssohn Illés-oratóriuma. A Budapesti 

Zenekedvelők Egylete ma délután a Vigadó nagytermé­
ben előadta Mendellssohn remek 27/és-oratóriumát Ezt 
a hatalmas müvet a budai Zeneakadémia évekkel ez­
előtt már előadta, de csak részben, úgy, hogy teljes­
ségében — néhány kisebb törlést leszámítva — most 
került először hangversenyközönségünk elé. Általános 
volt az érdeklődés a mű iránt, melyben Mendelssohn 
magába mélyedt, ülozóius és mégis oly dallamdus 
egyénisége minden köznapit levetkőzve, szinte ki­
kristály osodottan lép elénk fönséges nagyságában. Az 
egész munka széles konoepoióju, hatalmas alkotás 
amely nem csekély feladatot ró dirigensre és karokra 
egyaránt. Csak a legnagyobb elismeréssel adózhatunk 
Bellovics Imrének, ki az egészet betanította és előadatta, 
összevágó pontos előadás, a karok finom árnyalása, a 
részletek helyes kiemelése és érvényre jutása jellemzik 
dirigálását, ami, tekintve, hogy majdnem teljesen dilet­
táns zenekarral voit dolga, nem kis munka volt Leg­
szebben érvényesült a mű az első rész vége felé, midőn a 
kar Baált hívja, hogy tűzzel bizonyítsa isteni voltát 
A mind hevesebb kérés, mely a paroxizmusba osap a 
végén, majd a Jehova-adta tűz jelre a nép örömujjon­
gása, mely himnuszszá hatalmasodik föl, frenetikus
• 

lapsokra ragadta a közönséget, mely kezdetben kissé 
bűvösen viselkedett Lelkesen éltették Bellovicsot és 
pompás babérkoszornt nyújtottak fel a jubiláns kar­
nagynak, ki ma dirigálta századik egyesületi hanga­
versenyét A második rész hosszabb menetű nyugod- 
tabb folyású. Illés kifáradt a népnek az igaz hitre 
való visszatérítésében, és a halá t áhitja. Az angyalok 
kara vigasztalja. Gyönyörű tercett, melyet a szólisták 
visznek.

Végül hatalmas, megrázó volt a Jehova meg­
jelenése, aki tüzzel-lánggal veszi magához prófétáját. 
A bravúros hangszerelés mindenütt megmarad az 
oratórium keretei között és seholsem csap át teatrális 
haiáskeresésbe. Nemes egyszerűség vonul át az egész 
művön, ami megadia legendaszerüségét

Ami a szólistákat illeti, lérfiakban nem volt 
Bellovics túlságosan szerencsésnek mondható. Illés 
személyesitője, Gedeon Sándor dicséretreméitó törek­
véssel énekelte végig szerepét, de a buzgalom nem 
pótolhatta a széles, meleg hang és előadás hiányát. Vala­
mivel jobb voit König Frigyes a tenorpartieban. Annál 
jobban sikerült a hölgyek szereplése, kik között 
kü önösen Rabinovsky Elza úrnő tetszett, ki műked­
velő létére oly zenei tudást és intelligenciát mutatott, 
a mi hivatásos zenésznek is elég lenne. Szép Hangja 
úgy szóló-áriáiban, mint a tercett és kvartettekben 
érvényesült és nem volt hiánya e. ismerésben. Stark 
Ludovika tanárnő nemes művészetét is szívesen hall­
gattuk; különösen a második rész altszolóiában excel- 
lált. tlochrein Aranka ós Mihályfly Irén kisasszonyok 
is jók voltak. A három óra hosszat tartó hosszú hang­
verseny 7-kor ért véget. y. L

” Egy görbe nap. Huszadszor telt meg ma 
este a Népszínház nézőtere Cswseri Bors és társa nép­
szerű bohózatának előadására. A jubileumanoz köze­
ledő darab ma is frissen pergett le s a közreműkö­
dőknek igen sokat tapsoltak. Uj vö t a tüzo tó szere­
pében Naqy Vilmos, a Népszínház ambiciózus fiatal 
tagja, ki feladatat ügyesen, értelmesen oldotta meg.

*• A ssába reprize. A nagy sikert aratott 
daraboknak rendesen megárt a pihentetés és tudva­
levőleg ritka színmű az, amely a nyári szünetet dia­
dalmasan túléli. Az pedig a legritkább eset, hogy oly 
bohózatot; amely színházi nyelven szólva, beütött, 
szezon közepén hónapokra lélretegyenek. Ez esett mpg 
a és Duval bohózatával A ZsábávaA, amely­
nek utolsó előadásait a magyar cikius előestéjén múlt 
évi december 31-ikéu és újév délutánján tartották 
meg a Vígszínházban. Azokra az előadásokra minden 
jegy elkelt, de azért a Vígszínház igazgatósága, híven 
programmjához, levette a darabot a játékrendről és csak 
most, a magyar sorozat leteltével tűzette ismét műsorra. 
A nagymérvű elővételből Ítélve a darab iráni nem 
ősök kent az érdeklődés és a Zsába a holnap szerdán 
tartandó repnzén, arra a kedvező fogadtatásra számít­
hat, amelyet a kedvelt bohóság kiérdemelt.

•• Nemzeti Színház. Vizváriné Szigeti Jolán 
felépült hosszas betegségéből s a Nemzeti Színház 
színpadán f. hő 30-án lép fel először a Kaméliáé hölgy 
Prudames szerepében.

** Bródy Sándor a színpadon. A nagyváradi 
Szigligeti-Színházban tegnap Bródy Sándornak A dada 
oimü darabja került színre. Az előadást megelőzőleg 
a darab je es szerzője szabad előadást tartott da­
rab áról. Megvédelmezte darabját az ellen a vádeilen, 
hogy erkölcstelen s elmondta, hogy mi indította 
A dada megírására. Nem a tehetős asszonyok és a 
gazdag prókátorok iró a ő. mondta hanem a nyomo­
rultaké. Akinek nem tetszik a darabja: íütvöljön, do 
vigyázzon, hogy a füttyről rá ne ösmerjenek. A ki­
tűnő szerző előadását a legnagyobb figyelemmel hall­
gatták s zajos tapsokkal jutalmazták mikor beiejezte. 
Ezután követke. ett A dada előadása, melynek során 
szintén egyre ünnepelték a szerzőt.

•• Kurnox Feja Dávid Kassán. Dr. Fényes Samu 
drámá a: Kurucz Feja Dávid, mint nekünk írják, teg­
nap került először színre Kassan, olyan siker mellett, 
amilyenre a kassai közönség régen nem emlékszik. 
Az első három előadásra a jegyek mar délelőtt mind 
elfogytak, este már karzat-jegyet sem lehetett kapni. 
Az előadás folyamán a szerző folytonos ünneplés 
tárgva volt s ami még nem történt meg kassai szín­
padon a harmadik lel vonás nagy jelenete után nyílt 
színen is kihívták s pálmaágakat kapott. Az előadás 
kitüuő volt A címszerepet uagv hatással Hunyady 
Józset játszotta. Tábor örzsében György Ilona reme­
kelt. Sok tapsot kaptak Gáthy. llunyadyné. Szendrey 
stb. Előadás után háromszáz terítékű bankett volt a 
szerző tiszteletére, melyen dr. Fényes Samut ünne­
pelték, a Kazinczy-Kör nevében Székely Géza, a szín­
társulat nevében Hunyady József a kassai hírlapírók 
és vidéki hírlapírók nevében pedig Szathmáry Zoltán 
lapszerkesztő stb. Dr. Fényes Samu uj darabot ir a 
Martinomcs-téle összeesküvés korából, melyet szintén 
a Vígszínháznak szánt.

• Sorma Ágnes életveszélyben. Berlinből táv- 
iratozza tudósítónk, hogy Sorma Ágnes ma halálos 
veszedelemben forgott. A művésznő gyógybor holyett 
bedörzsölésre való morfiumot ivott s ettől súlyos beisö 
égéseket szenvedett. Szerencsére még jókor érkezett 
az orvosi segély s a művésznő most már egészen tűi 
van a veszedelmen.
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•*  Operselöadáa . Telefon Hírmondóban. A 
Telefon Hírmondó ma este előfizetőinek szórakoztatására a 
Magyar Királyi Operaház előadását fogja közvetíteni. Előadásra 
Trisztán ia tzolde, Wagner Richard zenedrámája. Az előadás 
a Telefon Hírmondón keresztül teljes egészében lesz hallható, 
s igy mindazok, akik a klasszikus zenét szeretik, kellemes 
szórakozást találhatnak a Trisztán és lzoldenak a Hírmondón 
keresztül való meghallgatásával. Az opera közvetítése után a 
rendes esti felolvasás következik, majd annak bevégeztevel 
11 óráig még cigányzene lesz hallható a kagylókon keresztül, 
melyet az Elité és az Emke-kávéházból közvetít a Telefon 
Hírmondó.

MŰVÉSZET.
(71 Tavaszi tárlat. A Tavaszi Nemzetközi Kiállítás 

megnyitását az Országos Magyar Képzőművészeti 
Társulat igazgatósága teknikai okokból április else­
jéről hatodikára halasztotta. Az ünnepélyes megnyitás 
szombaton, április hó ötödikén lesz, mig a sajtó kép­
viselői már pénteken megtekinthetik a tárlatot. A 
kiállítás anyaga, Ignacio Zuloaga és Sorolta Bastida 
spanyol festők néhány müvét leszámítva, amelyek 
Madridból érkeznek, már teljesen együtt van a város­
ligeti Müosarnokban, melynek termeiben serényen 
folyik a rendezés munkája. Bracht Eugen drezdai ta­
nár, a hírneves tájiestő, aki a tárlaton 41 műből 
álló érdekes gyüjteménynyel vesz részt, szom­
bat óta feleségével együtt Budapesten időzik és 
maga rendezi el kollekcióját abban a nagy te­
remben, amelyet a rendező-bizottság rendelkezésére 
bocsátott Érdemesnek tartjuk fölemlíteni, hogy a ta­
vaszi nemzetközi kiállításon nem kevesebb, mint hét 
Olyan küliöldi művész vesz részt, akiket a nagy ma­
gyar állami aranyéremmel tűntettek ki. Ezek: Bartels 
Hans, Böcklin Arnold, Butti Enrioo, Moreno Carbonero 
Jósé, Firle Walter, Stuck Ferenc és Wan dér Stappen 
Cnarles. A kiállítás képes tárgymutatója szá ..ára, 
mely ezúttal a tárlatból 64 kiváló műnek a reproduk­
cióját közli, már csaknem az összes fölvételek elké­
szültek. A tárgymutató ára a tartalom kibővülése el­
lenére is csak hatvan fillér lesz.

EGYESÜLETEK.
(A Magyarországi Kereskedelmi Utazók Egye­

sülete) vasárnap tartotta Auer Róbert elnöklésé­
vel XIII. közgyűlését A kereskedelmi kormány e 
közgyűlésen Szüts Pál miniszteri titkárral képvi­
seltette magát de megmutatkozott a kereskedelmi 
világ érdeklődése is, mert megjelent a közgyűlésen 
Sándor Pál országgyűlési képviselő, maróthi Füret 
László, a Magyar Kereskedelmi Csarnok alelnöke, 
valamint dr. Schreyer Jakab, a Kereskedelmi Csarnok 
titkára is. A közgyűlést Auer Róbert elnök nagyhatású, 
erőteljes beszéddel nyitotta meg. — melyben hangsú­
lyozta a kereskedelmi testületek reménységét, hogy 
az uj kereskedelmi miniszter jobb kort lóg hozni a 
súlyos viszonyok közt vergődő kereskedelemre. Az 
elnöki megnyitó beszámolt ezután az egyesület nagy 
erkölcsi és anyagi gyarapodásáról, érŐsen hangsú­
lyozva az elnökség ama törekvését, hogy meg­
döntessék valahára a kereskedelmi utazókkal szem­
ben mutatkozó igazságtalan előítélet Az egye­
sület vagyona most már 117.987 koronára rúg, 
négy tagjának adhat saját nyugdíjalapjából évi el­
látást segélyezheti a támogatásra szorulókat mentő 
akciókat indított az állástalan kereskedelmi alkal­
mazottak fölsegitésére, legutóbb pedig kivívta, hogy 
a mentő akcióra szövetkezett kereskedelmi testüle­
tek uj feladatul tűzték ki maguknak az alkalmazottak 
nyugdíjügyének felkarolását. A nagy tetszéssel foga­
dott elnöki megnyitó után a közgyűlés tudomásul 
vette az évi jelentést, megadta a fölmentést az igaz­
gatóságnak, majd érdekes vita indult egyrészt a meg­
rendelések gyűjtésének korlátozásáról szóló törvény 
káros hatásáról, továbbá az általános kötelező nyug­
díjbiztosítás előkészítéséről s egyébb, az egyesületet 
érintő kérdésekről. A napirend letárgyalása után ki­
lenc uj igazgatósági tagot választott a közgyűlés.

(Az anyagvizsgálók magyar egyesülete) ma 
délelőtt tartotta évi rendes közgyűlését a Magyar 
Mérnök- és Epitész-Egyletben. Cztgler Győző elnök 
bejelentette a közgyűlésnek, hogy a Budapesten 
tavaly tartott nemzetközi anyagvizsgáló kongresszus­
ról a külföldön számos felolvasást tartottak már, 
munkák is jelentek meg róla, s minden alkalommal a 
legnagyobb lelkesedéssel emlékeznek meg a magya­
rok vendégszerető előzékenységéről. Ezután Zhuk 
József titkár és Justh Fereno pénztáros tették meg je­
lentéseiket melyeket a közgyűlés tudomásul vett A 
közgyűlés végén dr. Schararnk Ferenc tartott érdekes 
előadást Magyarország kőiparáról, különös tekintettel a 
disz- és építőkövekre. A tetszéssel Jogadott előadás után 
a közgyűlés tagjai kivándoroltak a ligetbe a földtani 
intézet megtekintésére.

(A ezeeiárnkereskedSk és lUlmérök társas­
köre) mároius 26-án. szerdán, a Terézvárosi Kaszinó 
dísztermében a társaskör és az ipartársulat segély­

alapja javára zártkörű táncmulatságot rendez. Jegyek 
előre válthatók a társaskör helyiségében (Szerecsen- 
utoa 39.) és a rendezőknél.

Nyilitér.
Van szerencsém a t. közönségnek szives tudomására 

hozni, hogy a

„Szalcn“-kávéházat
Andrássy-ut lü.

megvettem. Mindenkor azon leszek, hogy a t. közönség igé­
nyeit minden irányban kielégítsem.

A n. é. közönség támogatását kérve, vagyok
teljes tisztelettel

FANTÓ HENRIK.
Bevásárlási utamról visszatérve, van szerencséin a n. é. 
hölíryközönséget értesíteni, hogy a legújabb párizsi modell- 
kalapok már megérkeztek, a melyek megtekintése végett 

minél számosabb látogatást kér

Friedmann Sándor jnr.

közűi
blionynyal hozzánk fordul, ha sorsjegye 
zálogba van, vagy sorsjegyére kölcsönt 
akar, mivel a legmagasabb kölcsönt adjuk, 
azonkívül 3 havi kamatot elengedünk. A ki 
zálogjegyét beküldi, saját pénzünkkel sors­

jegyét kiváltjuk.

Hecht Bankház Budapest,
Ferenciek-tere 6. és Erzsébet-körut 32.

X.«gbatA*oaabb  
srzénes 

vasas viz 
verszegeojraég, 
nöl betegvegvk, 
idegit bőrbeteg­
ségek stb. ellon. 
és droguerilkban

(Az • rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK.
Prága, mároius 25. Janda Venoel egykori reiohs- 

rathi és tartománvgyülési képviselő, a nemzeti sza­
badelvüpárt bizalmi férfiéiból álló bizottság elnöke, 
tegnap éjjel 67 éves korában birtokán meghalt

Hernösand, március 25. Az itteni Nyland-féle 
serfőzőgyárban az éjjel tűz támadt A gyár tulajdo­
nosa feleségével 6s három gyermekével a lángokban 
lelte halálát

Bsofla, mároius 25. Danev miniszterelnök ma 
Pekn*  varra utazott

Haj óraj ónk látogatóban.
Baroelona, mároius 25. A lapoknak a Monaroh 

hadihajón rendezett bálról szóló tudósításai kiemelik 
az osztrák-magyar tengerész tisztek rendkívüli előzé­
kenységét és szere tetreméltóságát Az osztrák-magyar 
hajóraj délelőtt elindult Toulonba, ahonnan Spezziába 
és Nápolyba megy. Mint itt hire jár. az olasz király 
Nápolyban meg fogja szemlélni a hajór^jt. Az osztrák­
magyar tengerészet Barceiónában való tartózkodásuk­
ról nagy megelégedéssé, nyilatkoztak.

Toulon március 25. A tengerészeti prefektura 
azt az értesítést kapta, hogy az osztrák-magyar hajó­
raj Ripper ellentengernagy parancsnoksága alatt hol­
nap az itteni kikötőbe érkezik. Hasvét hetére való 
tekintettel fogadás nem lesz.

Amerika világpolitikában.
London, március 25. A Daily Chroniclenak. azt 

jelentik Washingtonból tegnapi kelettel, hogy Orosz­
ország és Franciaország azon fáradoznak, hogy az 
amerikai kormányt állásfoglalásra bír ák az angol-japán 
és franoia-orosz szövetséggel szemben. Lényegében az 
amerikai kormány álláspontja ez: ügy Anglia és 
Japán, mint Franciaország és Oroszország olyan 
nyilatkozatot tettek, hogy a statusquo fenntartására 
törekszenek és céljok Khina integritásának és a nyílt 
ajtó elvének fenntartása. Az Egyesült-Államok he­
lyeslik ezt a három célt és teljesen egyetértenek e két 
szövetség kifejezett szándékaival

A francia képviselőházból.
Fárls. mároius 25. A képviselőházban folytatták 

annak a törvénynek a tárgyalását, mely eltiltja, hogy 
ugyanazon egyén több helyen jelöltessék. Klotz indít­
ványozza, hogy a tegnap elfogadott módositványhoz a 
következő záradékot ideszszék: Meg nem engedhe­

tők oly személyek jelöltségi nyilatkozatai, akik 
mog vannak fosztva polgári jogaiktól, vagy akik egy­
kor Franciaországban uralkodó házakhoz tartoznak. Ezt 
az indítványt elfogadták. Allemane ientartja az állami 
törvény szék által elitéit személyekre vonatkozó módo- 
sitványát, amelyet 289 szavazattal 209 ellenében el­
fogadtak.

A macedón bizottság miatt.
Konstantinápoly, március 25. Ausztria-Magyar­

ország és Oroszország szófiai képviselői a bolgár 
kormánynál komoly lépéseket tettek a macedón komité 
miatt. A bolgár kormány kijelentette hogy a komitó 
üzelmeinek soha sem kedvezett, mert azok csak arra 
alkalmasak, hogy nyugtalanságot támaszszanak Mace­
dóniában Egyúttal megígérte a kormány, hogy a 
legszigorúbb rendszabályokat fogja alkalmazni, hogy 
megakadályozza a macedón bandák alakítását és uta­
sítani .ogja a határszéli katonai hatóságokat, hogy 
rendbontó elemek átvonulását Macedóniába akadályoz­
zák meg.

Khina integritása.
Pária, március 25. A képviselőházban az 

orosz-francia nyilatkozatra és annak következ­
ményeire vonatkozó kérdésre válaszolva Deteassé 
külügyminiszter kijelenti, hogy Franciaország po­
litikája Khmában nem szenvedett változást Hogy 
Franciaország közbelépésre indíttassák, fenyegetve 
kellene látnia Khinát integritásában és veszélyez­
tetve Franciaországot érdekeiben. Az összes hatal­
mak egyaránt érdekelve vannak abban, hogy 
Khina független és mindenki előtt nyitva maradjon. 
Mind ugyanazt a célt követik t i. a status quo 
és az általános béke fenntartását (Tetszés.) Az 
incidens evvel befejezést nyert

Az angol alsóházból.
London, március 25, (Alsóház). John Redmond 

bejelenti, hogy a legelső alkalommal ráirányítja a 
ház figyelmét Dillonnak az ülésekről való kizáratásának 
előzményeire és egy határozati javaslatot fog indít­
ván vózni, amelyben kijelenti, hogy az elnöknek fel 
kellett volna Chamberlaint szólítani arra, hogy vonja 
vissza azt a nyilatkozatát .,ön jó bírája az árulóknak.1'

Baljour, a kinostár első lordja kijelenti, hogy a 
Délafrikából jelentett tárgyalásokról a kormánynak 
nincsen további értesülése. Oobson Botoler kérdésére 
Cranbome államtitkár kijelenti, a kormánynak oka van 
hinni, hogy néhány év óta az orosz és perzsa kor­
mányok között egyezség áll fenn, amelyben az utóbbi 
kötelezte magát arra, hogy a vasutak építését, akár 
idegenek, akár perzsák terveznék azokat, későbbi 
időre halasztják el. A brit kormánynak — mondá az 
államtitkár — nincs része az egyezségben és bele 
sem ment az ide vonatkozó kötelezettségekbe, de lépése­
ket tett, hogy mihelyt a vasutépitkezés kezdetét veszi, 
a brit tőkének és a brit vállalkozási kedvnek megfe­
lelő chancokat nyújtsanak.

Közgazdasági táviratok.
Jokaháxna. március 24. Minthogy a hongkong- 

sangháji bank itteni fiókja nem fizette meg az épület­
adót, a városi hatóságok lefoglalták a bank vagyonát 
és a bank pénztárából pénzt vettek ki 600 jent tevő 
adósság fedezésére. Hasonló lépések vannak folyamat­
ban 800 jennyi adósság miatt a Chartered Bank of 
India ellen. Holnap valószínűleg folytatják a bankok 
vagyonának lefoglalását.

FranMiuri, március 25. (A Bwiopezhi Rapló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Üsztrás hitelrészvény 219.90. Német bank —«—. Disconto 
194.10. Berlini kereskedelmi bank —, Gelsenkircheni 
—. Harpeni 164.75. Laura-kobó — *—. Olasz járadék 
—Csendes.

Aew-York, március 25. (Termény tórádé. (Zdriot) 
Gyapot: New Yorkban helyben 8.’/s (9.’/s). márciusra 
8 68. (8.68). Júniusra 8.58 (8.66). New-Oneansban 
helyben 8.8/s (8’/is). — Fetroleum: Stand white New 
Yorkban 7.20 (7.20). Stand white Philadelphiában 
7dő (7.15). Rafined in Casee 8.80 (8^0). Credit 
Baiances at Oii City ld5 (L15). — Zsír: Western 
steam 9.95 (10.—). Rohe és Brothers 10.15 (10.15). —• 
Tengem irányzata tartott — Májusra 63.’/s (65.’/s). 
Júliusra G3.7,% (64.8/<). — Szept.-re 62.*/a  (63.Vb). 

Buta irányzata tartott — Piros Őszi helyben 
86.Va (86. »/■). Mároiusra 78. Va (T8.Vb). Májusra 78. VL 
(78.8/a). Júliusra 78.Vs (76.V1). Szept-re 78.- (78. Va). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba LVi (l.Vi). — 
Adva; lair Rio 7. sz. 5.W» (5.«Via). Mároiusra 5d0 (5d0). 
Júniusra 5.85 (5.40). — Liszt: bpring Wheat
olears 2.80 (W). - Cukor: 8.- (A—). - On: 26d7 
(28.12). — Réz: 12. 12.Va (IX 12Vt). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chioago, márc. 25. (Terménytőssde.) (Zárlat.) : Buta 
irányzata tartott — Májusra 72 Va (71 Va). Júliusra 
78.— (78.—). — Jenoen irányzata tartott — Máj.-ra 
58 Va (58.8/a). — Zsír: Mároiusra 9.55 (9.62). —
Májusra 9.62 (10.70). — Szalonna short clear 'J.25 
(9.00). — Sertéshús: Májusra 15.80 (15.85). — (Al 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)
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= IRTA; JÓKAI MÓR. =
(22) ----------

— Micsoda ideál Markotányosné-bataillonl 
Már látom eldefilirozni, fehér frakkban, piros zsi­
nórral, puskával prezentirozni, general-dechargeot 
adni. Micsoda asszony ezl

A Katka kérkedve avatkozott be.
• — Be is tanítom én őket. Értek én ahhoz.

— No még ez hibázott nekünk I förmede- 
zett az ezredes.

— No de fordítsa meg a túlsó oldalára a 
tudósítást mondta — férjének Angiolina. Ott is van 
valami érdekes hir.

— Ugyan mi? Mondja el.
' — Mind a négy ezsredes, ki a komáromi üt-
közsetben dandárt vezsetett, a magyar hadvezse- 
tőség által a másodrendű vitésségi éremmel di- 
sitetik fel.

— Köszönöm. Ez az a fogpiszkáló ahhoz a 
húshoz, amit majd kapni fogok.

Angiolina nagyot ásított.
— Már most mehetnek azs urak, alunni 

akarunk.
Az urak búcsút vettek, eltávoztak.
A szolgálók eloltották a gyertyákat, jóéjsza- 

kát kivántak.
A sötétségben Natália szemei előtt nyüzs- 

gött még e mai napnak változatos képe. Milyen 
uj szokatlan világ kezdődik itt 1

Egyszerre sohajtá el mind a két nő az éjjeli 
ima végén az áment.

VII. A barakkok.
Másnap már hajnalban zengett az utca. Jött 

seregestül a fiatalság minden vidékről a kitűzött 
zászló alá. Énekszóval jöttek, mintha lakodalomba 
sietnének: bokréta veit a kalapjukon, élelmi ta­
risznya az oldalukon, kasza a kezükben.

Gyönyörűség volt őket elnézni onnan az 
ablakból.

„Ha az igy megy, egy hadsereg gyűl össze 
egy hét alatt!“

így szólt Ujházy László, a teljhatalmú 
kormánybiztos, hazafiui elragadtatásban a tér­
parancsnokhoz.

Ujházy volt a valódi mintaképe a forradal­
márnak. Arca oly kifejezésü, mely a sorsot fel­
hívja küzdelemre: homlokára oda van már Írva, 
hogy ha egyszer ez egyenlőtlen küzdelemben 
elbukik végkép az ember, önkezével tud ma­
gának utat nyitni a túlvilágba, de meg nem 
adja magát.

Az ozredes térparancsnok azonban nem osz­
tozott a kormány biztos lelkesedésében.

— Mit csináljak én ezzel a szűrös gatyás 
népfölkeléssel?

— Mind katona lesz ebből egy hét alatt, 
fegyver van elég.

— Lénung is van. Győzi a bankóprés.
Erre Ujházy bosszúsan mordult fel.
— No hát majd még jobban is fogja győzni.
A teljhatalmú kormánybiztos 30 és 15 kraj- 

cáros pénzjegyeket nyomtatott Komáromban, azok­
kal fizették a hadsereget: a piacon el kellett 
azokat fogadni főbenjáró büntetés terhe alatt.

— De hová tesszük ezt a csődület, minden 
kaszamáta zsúfolva van már, a legénység fele a 
mezőn hál, a tisztek a bokorban.

— Leszedetjük a házak tetejeit s azokból 
épitetünk barakkokat a katonáknak.

A térparancsnok nagyot nevetett ezen. A 
kormánybiztos azonban beszokta váltani akimon­
dott szavát.

Ez időpontban ő volt ezen a területén a 
hazai földnek, a kormány, a köztársasági elnök, 
a diktátor.

Rögtön kiadta a rendeletot, hogy minden 
komáromi háztulajdonos szolgáltassa át a hadpa­
rancsnokságnak a birtokában levő épület fakész­
leteket, katonai barakkok készítése végett Dél­
ben már kézbesítve volt minden háztulajdonosnak 
a rendelet.

Oh te dicsőséges, oh te siralmatos Komárom 
városa!

A kerek földnek nincs olyan városa, mely 
annyit szenvedett, annyit áldozott volna egy 
hazáért, egy eszméért, a népszabadságért, mint 
Komárom városa; együtt és egyenkint minden 
lakója s nemzete történetét annyi dicsőséggel 
halmozta volna el.

Komárom városának minden egyes lakója 
megérdemli, hogy városa nevét, mint nemesi 
predikátumot viselje a neve előtt.

E roppant terjedelmű erősség birhatása fölött 
tartós küzdelem folyt a magyar kormány és az 
osztrák kamarilla között Az utóbbi egy osztrák 
tábornokot helyezett be a vár parancsnokául, aki 

a vár ormára a feketesárga lobogót tűzette ki. 
Ezzel szemben a magyar kormány egy ezred 
nemzetőrt küldött a várba, a hiros népszónok 
Bősze János vezénylése alatt; azok elfoglalták a 
vár pavillonjait s ök mog kitűzték a nemzeti 
zászlót.

Ekkor a várparancsnok azt a stratagémát 
gondolta ki, hogy egy zászlóalj kipróbált hűséges 
osztrák katonát berendelt a várba, a Vilmosokat, 
akiknek az volt a feladatuk, hogy Győrből, mély 
éjszaka időjén, gyorsított menotben felvonuljanak 
Komáromba, s a várkapuján bebocsáttatva, a ma­
gyar nemzetőröket lefegyvorezzék.

A terv moghiusult két komáromi polgár 
eszességén (Kollár Lajos és Koszler Ede), akik 
fegyverszállitási ügyben utaztak, s Gönyön meg­
hallották a kocsmában ezt a magirozási tervek 
Rögtön visszafordultak, vágtattak Komáromba, 
értesítették a poigármestert a fenyegető veszede­
lemről; az menten intézkedett róla, hogy a dunai 
hajóhidat kiszedjék, s minden hajót, dereglyét a 
komáromi partra átszállítsanak.

Az éj csendjében megérkezett osztrák had­
csapat kinnrekedt.

A felsülésről értesült várparancsnok megkí­
sértő a túlparton lévő katonáinak élelmiszert kül­
deni hajókon, s aztán ugyanazokon átküldeni őket 
a várba. Volt hozzá három burdzselléja. Alig 
indultak el a hajók a vár alól, csodamódon mind 
a háromnak léket kapott a feneke: a hajósok ré­
mülten tértek vissza a vár alá; ezekkel a hajók­
kal nem lehet a Dunán átkelni.

Szép vasárnapi nap volt: dél ideje. Ekkor 
egyszerre megkondultak a vészharangok; tűz 
ütött ki a város szélén. Gonosz kéz rakta tűz. 
Irtóztató északnyugati vihar dühöngött. Mentésre, 
oltásra gondolni sem lehetett: egyik utca a má­
sik után borult lángba. Egy óra alatt végigbori- 
totta a tüzförgeteg a várost a Dunapartig: ott 
sem állt meg, átcsapott a szigetre, felgyújtotta a 
Dunán levő kereskedőhajókat, meggyujtotta a 
bogó-hidat, elperzselte az élőfásat: estig három­
százhetven ház lett rommá égve, lakóik koldus­
botra juttatva. Leégett négy templom tornyostul, 
harangjaik megolvadtak. Elhamvadt a megyeháza 
és a városháza tornyával együtt.

Az elpusztult Komárom képét megható sza­
vakban mutatja be Tóth Lőrino a képviselőház­
ban, felszólítva a törvényhozást, hogy a hűsé­
géért megszenvedi város lakosságának leégett lak­
helyei újból fölépítésére szavazzon meg három­
százezer forint kamatnélküli kölcsönt A ház 
megszavazta, a kormány elvállalta a kölcsönadást 
Mihelyt a pénzügyminiszter ezernyi sürgős ki­
adása mellett elő bírta teremteni a segélyösszeget, 
elküldték azt a komáromiaknak, s kiosztották azt 
kölesönképpen a kárvallott lakosságnak. Amig a 
város ostrom alatt volt, az ellenség bombái által 
folyvást pusztítatva, senkinek sem lehetett uj épít­
kezésre gondolni: csak azután, hogy a diadalmas 
magyar hadsereg felszabaditá, lehetett a helyre­
állítást megkezdeni, jövő nyáron. Mindenki sietett 
a háztetőjét készíttetni. Annyi száz háztetőn egész 
ezred .ács dolgozott

És akkor jön egy kormánybiztosi rendelet, 
mely megparancsolja, hogy abba kell hagyni min­
den munkát, a félig kész épülctfát át kell engedni 
a hadparancsnokságnak, az ácsok építsenek abból 
hadibarakkokat a katonák számára.

„A haza igy kívánja 1“
A parancsoló ur háta mögött áll harminc­

ötezer szurony és háromszáz ágyú, ki merne neki 
ellentmondani ?

Egy elementumot azonban nem ismert még 
a teljhatalmú politikai kitűnőség, az asszonyi népet

Háromszázhetven háznak ugyanennyi asz- 
szonya is van s ha az fölkerekedik, az aztán 
a förgeteg I

A reggel kibocsátott rendelet délutánra egész 
asszonytábort csőditett össze a városház piaoán. 
Száztagú küldöttséget menesztettek fel a kor­
mánybiztoshoz, akinek a szállása ott volt a tér­
parancsnoké mellett, csak egy' átjáró-ajtóval 
elválasztva.

Mit tehetett az ellen a gránátos silbak ? Azt 
úgy odalapitották a falhoz, hogy mozdulni sem 
tudott. Feliobogtak a kormánybiztoshoz, betörtek 
a szobájába. Egyszerre rátörtök a tárgy érdemére. 
„Vissza kell vonni őzt a rendeletét, ami minden 
isteni és emberi törvényeken keresztülgázol 1 Amit 
az ország az egyik kezével ad a tönkrejutottaknak, 
azt a másik kezével visszaveszi."

A kormánybiztos elevenen tapasztalhatá, 
hogy két nagyhatalomnak hadat izenni még le­
hető dolog: de a harmadiknak, az asszonyi hata­
lomnak, lehetetlen. Ha kell vakmerő bátorság, az 
van az asszonynál; ha kell prókátori vádbeszéd, 
ahhoz ért az asszony!

Hiába ismételte a hatalmas mondást szoron- 
gatói előtt.

— Első a haza!
— Ház nélkül ninos haza! — kiáltották 

vissza tizen.
Sőt olyan elhatározott amazon is volt, aki 

ezt vágta neki oda: „veszszen hát a világ; de 
legyen igazság1“

— Hisz ezek valóságos őrpaták!

— Komáromi asszonyok vagyunk! Akiknek 
a házunk mindenünk, boldogságunk, egész vilá­
gunk I Nem hagytuk el a leégett hajlékainkat, 
mikor az ellenség naponta, éjente szórta ránk a 
bombáik Próbálja meg az ur, bombáztasson ránk 
a várból: elfutunk-e előle?

— Próbálja meg az ur! — kiáltának vala­
mennyien.

Már csak „az url“
Az ablakon pedig hangzott a több száz meg 

száz asszonynak ádáz rivallása: ott már öklökkel 
és seprőkkel fenyegetőztek. A hajdani magyar 
asszonyok jól emlékeztek rá, hogy az ősi törvény 
jogot ád az asszonynak az oxocutiot opponálással, 
resútdlással visszaverni, s ennek a jelvénye volt a 
felemelt seprő.

A teljhatalom kezelője fatális kelepcébe lett 
szorítva.

Ha enged az asszonyi erőszaknak, vége a 
tekintélyének. A diktátor nem hátrálhat meg. 
Ebből a helyzetből pedig senki meg nem szaba­
díthatja. A szoba zsúfoltan tele asszonyi alakokkal.

Valaki mégis csak megszabadította, mikor 
már odaszorították azpróasztalához s huzták-vonták 
a karékébe.

Ekkor megnyílt az átjáró-ajtó s belépett 
rajta a térparancsnok.

Ö volt a helyőrség legnépszerűbb alakja. 
Mindenki tudta róla, hogy otthon papucs alatt 
van. Most is bizonyosan a feleségétől jön, annak 
a sugalmazására. Kard nem volt az oldalán, ami 
annál ajánlatosabbá tette.

Ő előtte szépen utat nyitottak a fellázadt 
matrónák, oda engedték lépni a kormánybiztos 
elé, akit katonásan szalutált.

— Tisztelt asszonyságok! — szólt az ezre­
des a nőkhöz fordulva. Legyenek megnyugodva. 
A kormánybiztos ur vissza fogja vonni a rendele­
tét Én állok jót róla. Most menjenek szépen 
haza: lássanak a konyha után.

— Hát nem fogják a házunk födelét elvinni 
a fejünk fölül? — kiálta a vezérszónoknö.

— Nem fogják. Én mondom.
— Akkor hát éljen az ezredes ur !
A szobát megszálló asszonyi tábor éijen-ki- 

áltása kihangzott az utcára, ahol azt a zajongó 
asszonysereg, mint kivívott győzelem hangját fogta 
fel, s százszorosán adta vissza.

A hölgydeputáció aztán szépen kitakarodott 
a kormánybiztos hivatalszobájából, nem mulaszt­
ván el szószólója részéről az engedolmetkérést a 
korai látogatásért.

A kormánybiztos összefont karokkal állt a 
térparancsnok elé.

— Kiváncsi vagyok rá, hogyan fogsz te en­
gem arra rábírni, hogy én a rendeletemet vissza­
vonjam ?

— Igen egyszerű módon. Aliitok eléd egy 
embert, aki az összes katonai barakkokat rövid 
időn elkészítteti.

— Kétszáz barakkot?
— Annyit.
— Két hét alatt?
— Hamarább.
— Szeretnék én annak a szeme közé nézni.
— Azonnal idehozom.
Az ezredes átment a saját lakosztályába s 

pár perc múlva visszatért másodmagával.
A kormánybiztos, a vasbul öntött ember 

majd hanyattdőlt a kacagás miatt, mikor az 
emberét meglátta.

— Hisz ez a Tózsó! A kis ezermester!
— Igenis, én vagyok.
— Hát maga akar kétszáz barakkot elő­

állítani két hét alatt?
— En és a consorsaim.
— A kabátja ujjából rázza ki őket?
— Igenis, onnan rázom ki. — Tózsón ezúttal 

szép zöld Kossuth-dolmány volt bő újakkal: 
azoknak az egyikéből kihúzott egy hosszában 
hajtott papirost. Az egy szerződés fogalmazványa 
volt, melybon Papp Theodosius és társai vállal­
koznak a komáromi várparancsnokság megrende­
lésére kétszáz katonai barakkot ötezer ember be­
fogadására két hét alatt felállítani az ujszőnyi 
Dunaparton ötszázezer forint fizetésért.

— Kik azok az ön társai? kérdezé a kor­
mánybiztos.

Tózsó megnevezte őket. A legtekintélyesebb 
vagyonos komáromi polgárok voltak, nemes urak, 
derék hazafiak.

Most már nem lehetett a dolgon nevetni.
A kormánybiztos még kétkedett
— De honnan veszik önök kétszáz barakk­

hoz az épületfát? Az ellenség elzárta a Vág tor­
kolatát, onnan talpakat le nem bocsátanak.

— Tessék csak végigolvasni a szerződést: 
ott vannak a föltételek. Az épületfakészlet ott 
van felhalmozva Váczon. A várparancsnokságnak 
csak az az engedélye kívántatik, hogy bocsássa a 
vállalkozók rendelkezésére a Komárom alatt hor­
ganyozó hadiflottát, amely azt gőzöseivel fel­
vontassa. >

— A hadiflottát ? — dörmögé a kormánybiztos. 
(FolytaUs*  következik.)
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SPORT.
Oxford Budapesten. Kissé borús idő volt 

ma délután, de éppensséggel nem hatott a közönségre, 
mely a margitszigeti pálya minden helyét ellepte s 
ezúttal még nagyobb számban nézte az angolok mér­
kőzését a Magyar Athletikai Clubbal, ügy három óra 
tájban cseperegni is kezdett az eső, de csakhamar el­
vonultak a lelhők s a tribünnel szemben szivárvány 
tűnt fel az égbolton, gyönyörűségére a közönségnek 
s jó ómenként a M. A. C. számára.

Csakugyan, mintha a M. A. 0. is magáénak 
vallotta volna az égi jelt, oly eleven tempóval kezdte 
a játékot s általános meglepetésre átterelte a labdát az 
ellenfél mezejére s vagy két percig erősen foglalkoztatta 
az angolokat. Mint a csapat mozdulataiból kitetszett, 
eltökélt szándékuk volt nemcsak szivósan védekezni 
és támadni, de sőt goalt is beadni s ha ez utóbbi 
nem sikerült nekik, csak annak tulajdonítható, hogy 
a csapat még igen fiatal s igy az összjáték sok kí­
vánni valót hagy hátra. Természetesen mindent elkö­
vettek, hogy az összjátékot valamint más fogyatko­
zásukat, amit csak hosszú gyakorlat által sajátíthatnak 
el — egyebekkel pótolják s ami a futást, rúgást s 
szolid játékot illeti, semmi kifogás alá nem eshetnek. 
Az is bajuk volt, hogy egy rendkívül gyakorlatlan 
goalkeepert állítottak a kapuba, aki különösen az első 
léiidőben valóságos lámpalázzal küzdött s a kapott 
tizenegy goal közül ötöt-hatot minden fáradság nél­
kül kivédhetett volna.

Úgy az első, mint a második félidőben igen 
sokszor sikerült a M. A. C.-nak nemcsak a lerohanás, 
de többször komolyan veszélyeztették az ellenkaput 
is és bizony az angol goalkeeper nem támasztgatta 
oly egykedvűen a kapufélfát, mint az előző mér­
kőzésen, de nem egyszer buzgóan hozzálátott a véde­
lemhez.'

Bebizonyult, hogy az angolok nem papirmasé- 
flgurák, akikkel szemben nincs értelme a kerülge­
tésnek és huzódozásnak, hanem bátran és magyaro­
san meg kell ragadni az alkalmat ott, ahol sikerre 
vezet. Csakis ennek az energikus és merész föllépés­
nek köszönheti a még nagyon fiatal erőkből össze­
állított M. A. 0., hogy jól állotta meg helyét, s ha jó 
tulajdonságait majd labdatechnikával s az ügyes 
passzolással egyesíti, akkor bizonyára dicsőséget fog 
szerezni a nemzetközi mérkőzéseken a M. A. C. név­
nek. Csütörtökön az előnyösen ismert Ferenovárosi 
Torna-Club mérkőzik az oxfordiakkal.

Szemere Miklós ma este a Park-klubban ebédet 
adott az oxfordi vendégek tiszteletére. Az ebéden az 
oxfordiakon kivül résztvettek gróf Batthyány Elemér, 
gróf Esterházy Mihály, gróf Andrássy Géza, Berzeviczy 
Albert, Adtam Jenő, dr. Gerenday György, Krepelka 
Béla, Mezsa Gyula, Zádor Béla, a kormány képvise­
letében dr. Gopcsa László, a főváros részéről gróf 
Festetich Gtbzs^sjs egyetem részéről Vécsey Tamás és 
llosvay Lajos rektorok, a Margitsziget kormányzósága 
részéről Libits Adolf Kiss József, Csathó Aurél, S20- 
kolay Kornél, Demetzky Mihály a Ferenc József in­
tézet kormányzója, az angol főkonzul báró Perényi 
Zsigmond, Krassnay Fereno, Lisznyay Tihamér, továbbá 
többen az athletikai klubból és a műegyetem hallgatói 
közül. A fényes lakomán Szemere Miklós házigazda 
angol nyelven az oxfordi vendégekre ürítette poharát. 
Ebéd után esti 10 órakor gróf Andrássy Géza tea­
estét rendezett, melyen a főváros előkelő társadalma j 
és szine-java képviselve volt.

KÖZGAZDASÁG.
Osztrák Kagyar Bank A jegybank állása már­

cius 23-án a következő volt: Bankjegylorgalom 
1,367,520 0C0 korona (—4,983.000 korona), érckészlet 
1,439,883.000 korona (—823.000 korona), váltótárca 
178,32-1.000 korona (4-501.000 korona), lombard- 
üzlet 45 251.000 korona (—197.000 korona) és adó­
mentes bankjegy tartalék457.564.000korona (4-4,768.000 
korona.)

A Magyar Forgalmi Bank, mint szövetkezet, 
ma tartotta évi rendes közgyűlését dr. Leitner Adolf 
elnöklete alatt. Az igazgatósági jelentés szerint az in­
tézet különféle tartalékalapjai 41.726 koronát tesznek, 
ami a részvénytőke 84o/o-ának felel meg. Az évi mér­
leg 10.096 korona tiszta nyereséggel zárul, melyből a 
tartalékalap dotálására fordított összeg és a jutalékok 
levonása után a részvényeseknek öo/o-os osztalékot 
adnak. A ennmaradó 2342 koronát uj számlára iiják 
elő. A felmentvény megadása után, a választásokat 
ejtették meg.

A Xayer-féle gépgyár megmentése. Mint Szom­
bathelyről Írják, a Mayer-féle gépgyár, a Dunántúl egyik 
legszebb iparvállalata: amely annyi munkásnak bizto­
sította a megélhetést, hála a kereskedelmi kormány 

támogatásának, folytatni fogja üzemét. Tegnap alakult 
meg a kormány támogatásával az uj részvénytársaság 
800.000 korona alaptőkével. Az alakuló közgyűlés 
nagy érdeklődés mellett folyt le. A részvénytársaság 
elnökévé Herényi-Gothard Sándort, alelnökévé dr. Borsik 
Bélát választották meg. Igazgatósági tagokká lettek: 
Gothard Jenő, Brenner János, Welder Alajos, Doktor 
Ede, Udvary Fereno és Uray Nándor. Felügyelő­
bizottsági tagokká: Köszler Károly, Grábler Sándor, 
Nyúl Lajos, Müiler Ede és Polgár Bertalan: A gyár a 
jövő hónap elején megkezdi üzemét.

A Magyar Áru-Ügynökök Központi Egyesü­
lete évi rendes közgyűlését ma tartotta meg saját 
helyiségeiben Hochfelder Manó elnöklete alatt. Az 
elnöknek tetszéssel íogadott megnyitó beszéde után 
dr. Horvát Lipót titkár előterjesztette a választmány 
jelentését, amely szerint az egyesületnek körülbelül 
200 tagja van és hogy a jelentkező tagok száma 
egyre növekszik. A lefolyt évben az egyesületnek és 
különösen Hochfelder elnöknek sikerült egy tekinté­
lyes fővárosi nagy kereskedőt, aki a kereskedelmi 
megállapodások betartását lelmondta, elhatározásának 
megmásitására rábírni, ami által számos kellemetlen­
ségnek elejét vette. Az egyesület több ízben saját 
tagjainak érdekeit is megoltalmazta. Most is az a 
terve az egyesületnek, hogy nagyobb mozgalmat 
indít, a végből, hogy azon szégyenletes helyzet, 
amelyben Magyarország és Budapest a külföldi keres­
kedelem forgalmában van, megszűnjék. A helyzet 
ugyanis ma az, hogy az osztrák gyárosok vo­
nakodnak Budapesten képviselőt tartani és a kül­
földi gyárosok is többnyire Bécsben tartanak ve­
zérképviselőt, aki azután Ál agyarországot, mint Auszt­
ria gyarmatát kezeli. Ez az áliapot egyrészt ká­
ros kereskedelmünkre, mert az ügyletek sima lebo­
nyolítása a személyes érintkezés révén könnyebben 
eszközölhető, másrészt, mert a küllöldi cégek a bécsi 
ügynökök felvilágosításai folytán igen sokszor ferde 
világításban ismerik meg a magyar kereskedelmi vi­
szonyokat. Érdekes, hogy számos lővárosi nagykeres­
kedő, aki a mozgalomról hallott, megígérte támogatá­
sát, sőt egyesek már most is csak magyar ügynök 
közvetítésével vásárol küliöldi és osztrák cégektől A 
jelentést a közgyűlés helyesléssel fogadta és a szám­
adások, valamint a költségvetés jóváhagyása után a 
felmentvényt megadta. Ezután következtek a válasz­
tások. Elnök újból Hochfelder Manó lett, akinek az 
egylet felvirágzásában nagy része van. Alelnökök 
lettek: Dillmont Frigyes és Lotter Ágost. Háznagy 
Adler Henrik, pénztáros Blumenau Alfréd, ellenőr 
Fischer D. 8., könyvtáros Schmidt Nándor, a számvizs­
gáló bizottság elnöke Zemnitz Albert.

Első Leány kiházasitásl Egylet m. ez. Március 
25-én tartotta XXXIX. rendes közgyűlését a tagok 
élénk részvétele mellett ezen intézet, melynek foko­
zatos emelkedése évről-évre észlelhető. Amint a fon­
tosabb mérlegtételekből és a jelentésből kitűnik, az 
1901-ik kezelési év, dacára az általánosan ural­
kodó kedvezőtlen gazdasági viszonyoknak, úgy 
tekintettel a tagok gyarapodására, valamint pénzügyi 
tekintetben eredményesnek mutatkozik. Uj beirat­
kozás volt 13.859 jutalékrész. Nászjutalék lejében ki­
fizettetett: 680.265*21  K. A díjtartalék 1.568.981 koro­
nával növeltetett és immár 6 989.367*79  koronára rúg. 
A többi alapszabály szerű címeknek (Nász jutalék fel­
emelési tartalék. Külön tartalék. Hivatalnoki nyugdíj­
alap stb.) lt 8,720*48  K. uta'tatott át A díjbevétel: 
2.166.496*81  K., a kamat- és házbérjövedelem 308,021 90
K. mutat ki. A mérleg 7.874.335*14  K. vagyonállományt 
állapit meg, mely következő iő tételekben nyeri íede- 
zetét: Értékpapírok szelvény kamatokkal (koronajára­
dék fővárosi kölcsön és 4i/i°/o-os elsőrendű zálogleve­
lek) 8.892,054 66 K. Takarékbetétek .* 2.054,025*12  K. 
Intézeti házak : 15,108*40  K. leírása után 1.495,741*20  K- 
Kötvényköicsönök: 3 0.786*96  K.. Nyugdi alap taka­
rékbetét : 83x00*41  K., Díjhátralék: 428.869 54 K., 
Készpénzkészlet: 91.407*25  K. A jelentés és mérleg 
helyesléssel tudomásul vétetett és Krisztinkovics Béla 
és dr. Braun Fülöp ügyvéd urak indítványára az 
összigazgatóságnak köszönet és elismerés szavaztatik. 
A közgyűlés jég zőkönyvének hite esitésére kikül­
dettek Chitz Hermán ós Rátiay Károiy urak. 
A felügyelő bizottságba egy év tartamára újból 
megválasztottak a volt foíügyelőbizotteági tagok. 
Miután az elnök még a folyó hó 2u-án dr. Stam- 
berger Fereno kir. közjegyző jelenlétében 8 díjmentes 
nyeremény kötvény a „D“ osztályból való történt ki- 
sorsoiásának eredményét kihirde:te, berekesztetett a 
közgyűlés. Kisorsoltattak a következő alapkönvvszá- 
mok : 2281 atapkönyvszám özv. Dogé Vilmosné úrnő, 
Budapest. 3663 alapkönyvszám Fleischer Vilmos ur, 
Budapest 1652 alapkönyvszám Bízón János ur, 
Mohács. 2*196  alapkönyvszám dr. Hoffner Elekné 
úrnő, Mosony. 5378 alapkönyvszám dr Traileszkn 
János ur Kisjonó. 60188 a apkönyvszám Kovánk An­
tal ur, Zágráb. 6196 alapkönyvszám Kulko Stelan ur, 
Zágráb. 3883 alankönyvszám Papo Abrahám ur’ 
Sarajevo. Minden kisorsolt alapkönyvszám után á 
kedvezményeztettnek egy 1G00-1000 koronáról szóló 
díjmentes nyereménykötvény kiszolgáltatik.

Hajózás. A Dunagőzhajózási Társaság közli hogy 
Orth éB Wtldungsmauer társulati hajóállomásokon a 
helyi hajók és teherszállító hajók már kikötnek.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat ueiu adunk tíhmiu —

B. Gy. Nagy-Kikinda. 1. Középiskolai érettségi 
vagy ennek megfelelő végzettség. 2. Egy-egy évig 
tart. 3. Pályázat utján, ha von üres hely. 4. 1000 ko­
rona. ő. Igen.

Q. A-né. Újpest. Ha a leánv egy hivatalszobá­
ban dolgozhatik a férfi kollégájával, ha az is meges- 
hetik — és sűrűn meg is esik — hogy éppen csak 
egy nő és egy lérfi van egy szobában és a leány 
reggeltől estig a férfi-kollegával négyszem között 
van, minden gardedam nélkül, akkor mi kivetni való 
volna abban, hogy együtt mennek végig az utcán 
hazafelé. Az utca a legnagyobb nyilvánosság s lány, 
lérfi egyaránt az utcán van a legnagyobb ellenőrzés 
alatt. Különösen kisebb városban, ahol minden ember 
ismeri a másik embert. Nem találunk semmi kifo­
gásolni valót abban, ha a lány és a férfi hivatalnok 
kólléga együtt megy haza és kákán keresi a bogot az, 
aki illetlenséget fedez föl ebben.

G. J. Körmöcbánya. Sehol a világon nem talál 
olvan szabályt, amely megtilthatná önnek, hogy egy 
Mmfiveiőd&t egyesületnek a tagja legyen, amelynek 
semmiféle köze sincs a politikához. Megnyugtatásul 
kijelenthetjük önnek, hogy Horánszky Nándor keres­
kedelmi miniszter is alapító tagja a Felvidéki Magyar 
Közművelődési Egyesületnek!

M. A. Budapest. Itt a tavasz. Kérjük, hogy 
méltóztassék ideáját eltenni a jövő tél elejére, legele­
jére. Akkor aztán szívesen csapunk neki propagan­
dát. Szép, és okos gondolat, méltó arra, hogy zöld 
ágra jusson. Az időn azonban már kissé későn 
érkezett

Sárika. Ha van négy polgári osztály végzett­
sége, folyamodjék az illetékes posta- és távirdaigaz- 
gatósághoz, hogy engedje meg a posta- és távírda­
kezelésnek valamely posta- és távirdahivatalnál való 
megtanulását Könyvet nem kell használnia, a praxis 
tanítja meg mindenre, ami szükséges. Ha készen van 
a gyakorlati tanfolyammal, újból folyamodnia kell a 
posta- és távírda-igazgatósághoz a kezelői vizsga 
letételéért Ha a vizsgát sikerrel letette, bármely posta­
mesteri állásra pályázhatik.

Hámán, A'omdrom. 1. Bochkor könyvéből na­
gyon jól elkészülhet. 2. A vizsgáló-bizottság névsorát 
az egyetemen tudhatja meg. 3. Legalább egy hónap­
pal előbb kell terminust kérni. 4. Csak abból az egy 
tárgyból kell vizsgáznia, amelyből megbukott

S. A. Hornwald. Szerezze meg Palóczy: Gya­
korlati olasz nyelvtanát, ára 1.60 korona, vagy Tous- 
saint-Langenscheidt Német-olasz nyelvtanát, ára 20 
korona. Bármely nagyobb könyvkereskedésben meg­
kaphatja.

Dr. G. B. 1. Igen, udvarképesek. 2. Meghívó 
nélkül senki sem jelenhetik meg. 3. Az udvari bá- 
lon:‘ nem udvarkőpesek is megjelenhetnek, ha ugyan 
meghívót kapnak. 4. Igen, udvarképesek. 5. A képvi­
selőházi tagság és a katonatiszti állás.

Sz. I. Sátor-Alja-Ujhely. A bizonyítványokat 
csak úgy kaphatja meg, ha a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter engedélyével leteszi egymásután az 
osztály vizsgákat Az elemi iskolai bizonyítványokat 
mindenesetre be keli mutatni, ha engedélyt kér a 
vizsgákra.

Bella. Nagy-Kíkinda. Reviczky Gyula: Pán ha­
lála. Reviczky költeményeit Vasa Józsol könyvkeres­
kedőnél (VIL ’ Erzsébet-körut 38.) 4 koronáért meg­
kaphatja.

Sz. J. Temesvár. 1. Ha nem is ismeri, egész bi­
zalommal lordulhat hozzá. De levél utján aligha fog 
vállalkozni az orvosi kezelésre, ha közvetlenül nem 
láthatja a bajt 2. Dr. Grosz Emil, egyetemi magán­
tanár, Vili., Reviczky-tér 13. szám.

S. T. Homonna. Csak az büntethető, aki egy lap­
pal kevesebbet tett ki. Annak az az osztás nem szá­
mit, akármije van is.

Kérdező. Beszterczebánya. Dr. B. G. mindnnnap 
rendel a kereskedelmi kórházban, dr. P. J. pedig 
VI1L, Józse.-körút 55. sz. lakásán, minden délután.

Sz. A. Kis-Kőrös. Nem ismerjük azt az intéze­
tet, tehát véleményt sem adhatunk róla.

Szarazány. Terlica Jozefa madárkereskedőnél,
IV.,  Gránátus-uica 12.

F. Gy. Magyar-Igen. 1. Dr. Moravcsik Ernő 
(IV. Zöldia-utca 14.) gyógyítja. 2. Sziléziában van. 
gvomor és bőrbetegségekben ajánlatos fürdő. 3. Mind 
a kettő.

L. B. Zsamócza. 1. Ez a helyes: . . . ha az uj 
tulajdonos nevére át írták. 2. ... ki a legtöbb szava­
zatot nyerte.

Péosl előfizető. 1. Ez a cime: Halljuk a szép 
szót! A toasztkönyv 2 koronáért kapható Lampel R. 
könyvkereskedésében (VI. Andrássy-ut 21. sz.) 2. 
Vadnay Károly megmondhat a mikor és hol jelent 
meg az a tárca. Címe: VII. Kerepesi-ut 54.

I*.  J. Pozsony-Szőllős. Méltóztassék a miniszter 
családi viszonyai iránt Kubik Béla országgyűlési 
képviselőnél (VIII. Sándor-utca, képviselőbáz) kérde­
zősködni, aki veje a miniszternek. A miniszter Vili. 
Zerge-utca 14. sz. a. lakik.

M. M. Slavon-Verőce. Örökbe kell fogadnia, 
igazságünyminiszteri engedélylyel, akkor viselheti 
a nevét.

F. J. Léva. 1. A budapesti kereskedelmi akadé­
miában vizsgázzék. 2. El keli végezni a bölcsészeti 
fakultás négyéves tanfolyamát.

K. A. Székesfehérvár. Vili. Sándor-utca 10. szám 
alatt lakik. Déiuián rendel 2—4 órák közt.

lítt előfizető. Széli Kálmán nem veszi föl bel­
ügyminiszteri fizetését, de joga volna hozzá, hogy 
íelvegy e.

B. Zs. 1. Grói Zichy Jenő VI. Rózsa-utca 57. 
sz. a. Jaluk. 2. Az a rendszertől lügg, amelyet valaki 
a tanításban követ

B J. Tab. 1. Nem bir vasúti-, vagy postatiszti 
kvalifikációval. 2. Vasúti- vagy postai altiszti szolgá­
latra. 3. Az illetékes hadkiegészítő parancsnoksághoz. 

Tankréd. Nem nekünk való.
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B. M. Sem törvény, sem kormányrendelet nem 

intézkedik róla, tehát benzinmotorok felállításához és 
üzembe vételére hatósági engedély nem szükségos.

K. M. Fdcdnkert Ha megütötte a hetest az atout- 
tizessel, nincs meg a tous les trois.

199.364. számú előfizető. Nem használhatja, 
csak az uj nevét.

Kolozsvári előfizető. Gr. D. E. VI. Andrássy-ut 
78. szám alatt lakik, tőle megtudhatja, járt-e a markó- 
utcai gimnáziumba.

Önkéntes. Budapest. Méltóztassék dr. Róna Sá­
muel egyetemi tanárhoz (VI., Andrássy-ut 23.) for­
dulni tanácsért.

F. M. Pclsőcz. Reggel 6 órától kezdve szabad.

Sorsjegyek.
T. X>. Szepes-Sümeg. 3564/3 4%-os Jelzálog-sors­

jegye 200 koronát nyert. — D. J. Déva. 74.478. sz. 
tít.-Genois sorsjegye 141 korona 50 fillért nyert. A 
sorsjegyet beváltja Szalai és Társa bankháza, VIII, 
Erzsébet-körut 12. — B. I. 1027/10 Osztrák vörös­
kereszt sorsjegye 26 koronát, 3861/14 4%-os Tisza- 
Borsjegye 240 koronát nyert. — 8. J. Pápócz. 7311 
számú ős 37600 számú St.-üenois sorsjegyei egyen­
ként 157 korona 50 fillért nyertek. — 8. 8. 4913/28 
Magyar vörös-kereszt sorsjegye 12 koronát nyert a 
törlesztő húzáson. — K. J. Sorsjegyeire kölcsönt 
Szalai és Társa bankházánál. VII., Erzsébet-körut 12.

kaphat. — D. Ö. 1911/48 Magvar vörös-kereszt sors­
jegye 14 koronát nyert a törlesztő húzáson. — B. J. F. 
A 4%o/o-os ltegále-kötvények 4%-os koronajára­
dékra lógnak konvertáltatni. H M. Nagy-Ol- 
ved. — B. B. PaWft. — V. F. K. — H. F. 
Nagy-Salló. — 210,967. számú előfizető. — F. 
A. — L B. Zsarnócza. — Cs. J. Karácsonyfáivá. — 
Matti d. — G. D. — L. K. 8. — Sz. J. Tárd. — 
302,152. számú előfizető. — 8. M. — 207.947. számú 
előfizető Irnolty. — K. L. — G. B. Tolna-Kéty. — 
H. K. Komárom. — L. F. Tállya. — P. J.-nó, Orsóvá. 
K. K. Újpest. Sorsjegyeik nem nyertek.

Á Sza iái és Társa Sírete
\ a m. kir. szab. osztálysorsjAték fő elárusító la
$ Budapest, VII., Erzsébet-körut 152. 
\ Vesz és elad sorsjegyeket, értékpapírokat és állam
5 papírokat a napi áron, elad sorsjegyeket részlet­
ül fizetésre, ellenőrzi a sorsjegyek húzásait, beváltja
6 a kisorsolt sorsjegyeket és az esedékes szel-
V vényeket. — Pénzkölcsönt nyújt mindennemű 
ö sorsjegyekre és értékpapírokra.

Napirend.
Kaptár, Szerda, március 26. — Római katholikus: 

Emánucl. — Protestáns: Manó. — Görög-orosz: (március 
13.) Nicefor pk. — Zsidó: Veadar 17. — Nap kél: 5 óra 35

perckor. — Nyugszik 6 óra 4 perckor. — Hold kél: 8 óra 
47 perckor este. — NyupBzik : 6 óra 24 perckor délelőtt.

A horvát miniszter fogad d. u. 4 órakor.
Nemzett Muzeum. Képtár. Nyitva van délelőtt 9 

órától délután 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíj mellett 
tekinthetők meg.

Osztálysorsjáték húzása d. e. 9 órakor.
Országos Képtár és mefsrefÜdlZtfds az Akadémiá­

ban nyitva délelőtt 9—l-ig.
Iparművészeit muzeum délelőtt 9 órától d. u.«l-ig. 
leknolögiat lparmuzeum. Nyitva délelőtt 9—1 óráig. 
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72.) délelőtt 9-től 

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) nyitva 

d. e. 10—l-ig. Belépődíj 1 korona.
Az Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10—12-ig.
Múzeumi könyvtár zárva.
Akadémiai könyvtár zárva.
Egyetemi könyvtár zárva.
Allatkert a Városligetben nvitva egész nan. Belépődíj 

G0 fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti mintatar: V. kerület Váci-körut 
32. szám alatt Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az tíz- 
let vezet  őség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban nyitva : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság; V., Váci- 
körut 32. 6zám alatt

Újdonság I

az e hó 26-án kezdődő és április 22-éig tartó főhuzáshoz
nincs még

s 2K í ál w s or sj egiy e
az vásároljon egyet

Njulászi Bélánál
Kassán, Fö-utca 12.

Ott nyertél: a legutóbbi búzás 100.000 kor. főnye­
reményét a */<-ben  eladott 43185. számú sorsjegyre 
Árak : % = 20 kor., >/« = 40 kor., Vi = 80 kor., ’/i = 160 korona.

Főnyeremény szerencsés esetben 1.000,000 korona.
....... Megrendelés legcélszerűbb utalványon. ----------------

Bútor I 

csak Jó minőségű. 
Hálószoba, krodeno, azőnyog- 
divány, asztal, azét, Íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
ottomán, szalonbercndozés, tük­
rök, úgy egyenkint la, nagyon 
ulcaón, eladó.a nagyban ea 
kicsinyben. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak
VI. Teróz-körut 40. tiAin 

bteinberger Maué 
bútoripariénál.

'Borotváló por!

Oly nraknak, 
kik kényelmes éa csendes 
ottbont, világos és féreg - 
mentős olcso szobát, gyö­
nyörűen berendezvo. külön 
bejárattal óhajtanak. ajnnl- 
ható a Bándor-utca 30 B. 
I. 13. sz. alatti. Kitűnő oe 
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

vegyileg. orvosilag meg­
vizsgálva.

A borotva fölösleges!
E szagtalan és arcra teljesen 
ártalmatlan borotváloporral 
bfcrk i is 5 porc alatt simára 
xnegborotválhatja magát min­
den előzetes tanulás nélkül és 

| a nélkül, hogy borotv.11 hasz­
nálna. A legegyszerűbb ke­
zelés. Próbacsomag (tízszer! 
borotváiéihoz) helyben és vi­
déken 1 korona. Használati uta­
sít áasnl hozzávaló csontouköz 
20 fillér utánvéttel vagy ns 
összeg előlcgeu beküldése mel­
leit bérmentve. Kizárólag kap­
ható Budapesten: Lelohtcr 
Lipót borbolynál, VI., Lan- 
don-utca 3. 25 doboznál

inegfclú árengedmény.

Titkos betegségek 
gyógyítására e specialista legjobban ajánlható 
számos éven fit szerzett gazdag kórházi ta­

pasztalatai alapján

Dr. FABINY1J.
v. kórházi orvos, specialista

gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
férfiaknál és nőknél: hugycsfif olyast, hólyaobajokat, 
bujakoros sebeket, sypitilist, ennek következményeit, 
makacs üörbajokat és az öntertözésböi támadt 

ideqbetegsegekct.
Meglepő az eredmény férfiul gyengeségnél (impo- 

tentia) úgy fiatal, mint öregebb egyéneknél.
Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógy­

szerek.
Lakás: Budapest, Erzsebet-körut 12. sz..

(Dobény-ntca sarok, 1. rmelet). '
Bejárat a lépcsőnél. Külön várótermek.

Rendelés délelőtt 9—3-ig. este 6—8-lg.

Most jelent meB! '*̂ 1  

* Latin-magyar Zsebszótár M 

középiskolák számára.
Szerkesztette

SCHMIDT JÓZSEF
kilátni fögymn. tanár.

= I. rísz:------ ára vászonkötésben
Latin-magyar. "íS ■ 2 korona. =

A Schmidt Jőzsef-fi'le latin-magyar zaebszőtár aránylag kis helyen mindazt 
nyújtja, a mire a tanulónak szüksége van. Schmidt szótára nem hagyja a tanuló 
kérdéseit sohasem felelet nélkül, mert előtte épen csak a kérdések lebegtek folyton 
munkája készítésénél. Mimén egyes szócziltken meglátszik, hogy a könyve 
felett görnyed<5 tanulóra gondolt a szerző, ennek a szemével igyekezett látni, 
egyre arra gondolt, hogy ennek munkáját könnyítse.

Meg vagyunk győződve, hogé ezt a szaktanárok is fel fogják Ismerni éa 
úgy a tanítás, mint a tanuló szempontjából maguk fogják legjobban előmozdítani 
az értékes munkának gyors elterjedését. Ez a munkájuk annál könnyebb lesz, 
mert a díszes vász.onkötésil, nyomdailag is szép kiállítású, a szemre nézve kelle­
mes betűkkel szedett szótár ára mindössze 2 korona.

. A Maoyar-latin rész zajtó alatt van.

Megjelent és kapható az „ATHENAEUM11 Írod, és nyomdai 
4Í részvénytársulatnál Budapesten, VII., Kerepesl-ut 54. sz.

Ne vegyen cipőárut, 
mielőtt az én kipróbált, elismert cipőimet meg Jicin tekintette, 
Ön meggyőződik, hogy az én cipőáruim a legolcsóbbak 
és legtartósabbak. Milliók viselik az én gyártmányai 
mát. Napról-napra gyarapodnak vevőim. Gyár 
saját házamban, a hol 1200 munkást fog­
lalkoztatok. Verseny ki van zárva.
= Alapittatctt ’1864-ben. -
Kői bőrclpő, fűzős, fekete v. barna______ _ , . 3.- 

,,____ gombos 3.30
„ box cnlb fűz. bakancs szab. 3.ÖO

lakk, kcztyübftr v. sevró fűzős . • 3 60 
laatin eugos, szív alakú • • - • 2.60

3 Titkos betegségek szakorvosa 
gyanánt, gyors, alapos és kényelmes módon biztos győ- 
gyúlási óhajtó szenvedőknek. 20 éves kórnázl és magán- O 

gyakorlati tapasztala.ainÁ) leróva legjobban ajánlható

§Br. CZIISCZÁft J.Í:

------------------------ --— £ 
úgymint hugrycsőrolyáNt, hólyag- és vizelési 
bajokat, bu.jakóros sebeket, syphilist, £

S önfertőzésből eredő idegbajokat, a legmakacsabb
□ bőrbelecséseket és szépséghibákat, 
*4 továbbá t
*4 IVemi gyengeség állapotokat p 
. .................... . í

p-------------- ------------------------------------------------------
-4 egyetem, orvoitador
S gyógyít férfiaknál «• nőknél foglalkozási K nélkül mindennemű bármily régi keletű

Remi betegségeket

M . --------
(inipotenolni

C meglepő biztos eredménynyel gyorsan a legújabb 
0 mádon.
N Rendelő-intézet:Budapest,VH.,Kerepesi-ut 14.sz.Le. 
p Rendelés: délelőtt 10—4-ig, délután 6—8-ig.
4 Külön várótermek. Külön l>e- és kijárat,

p- levelekre rögtöni válasz.

hWeusteinJSTü 1 ö p $

hashajtó labdacsaiba
■SSSMMMB—‘ ■:

(NEUBTElli fele ERZtíKBET labdacsok).
E pilnlák hasonló készítményeknél minden tekintetben fel­

jebb bö. ' ;ilendXlit ■ mentek minden ártalmas anyagtól, az 
an sti paarveK wajainál legjobb erecnienvn.vci tia.>zuáí'-n'.\ .m, 
zyeng*di-n  hashajtók, vértíazutós . egy gyógyszer sem jobb l 
mellette oly ártalmatlan, mint e pilulálí a

SZÉKSZORULÁS
a legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott külsejük végett 
■ég gyermekek la szívesen veszik.■Dfgy pllulát tartalmazó doboz 30 Ilii., 
zpfTilttrca.'mcijrB dobozt, fohJít llll)

Áwóo I Utánzásoktól különösön Óvakodjunk. 
UVd3 . Kérjük határozottan Neuatoln Fülöp 
hashajtó labdacsait. Valódi csak, ha minden 
doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel 
piros-fekete nyomtatásban .Sza-'t I.ipőt*  és 
.Nenateln Fülöp gyógyszer ész*  aláírással 
v&n ellátva. A kereskedelmi törvény székileg 
védett csomagjaink aláírásunkkal vaunak el­
látva. _

Neustein Fülöp 
gyógyszertára a .Szent-I.fpót*-hoz Eécs, L, 
Planksngasse 6. Főraktár Magyar rázó, ré­
szére Török József gyógyszertára Budapest 
VX, Király-utoa 12., ós Andrássy-ut 36

Férfi borjubőr eugos, egy darabból 
„ „ betétes, elegáns . .
„ keztyübőr, sevró v. lakk cipő 
„ feketo v. barna fűzős, elegáns . . 3.30 
„ pincér cipő, fekete v. barna, könnyű 

szeges talp....................... • • • • 120
„ posztó ▼. bőr házi cipő.......................1. -

” lasun eugos, szív nuisu ....
„ fekete v. barna, szöges talp, házi

utcai cipő.............................................  , n ■ — - - . ...................
Vidéki megrendelésnél szebbet küldök, mintha az illető választotta volna ki. Ár­
jegyzék több 1OO divatos ábrával bérmentve és ingyen. Nem tetszés 

esetén a cipőt kicserélem vagy a pénzt visszaadom.

utcai cipő . . . 120

Agulár Dávid
Budapest, VII., Erzsébet-körut 6.

Szétküldés 
Asutris- 

*«ffysroizáfl

A. legjobban a Jftnlt Szétküldés 
kútfőidre

gyümölcsfa- és faiskolák
Klenert, Graz

(tulajd. Klenert Vilmos, ezelőtt Klenert és Geiger) 
ájtnl: wryOmOleefrtknt minden nemben és formában, nemes iryttniaieabket, vndon- 
coknt ós bogyós gyümölcsöket, soriakat. Imrasitosokat. tűlevelűeket és 

rözvAkat, sövény-növónyeket, spArgnnövényt stb.
lántvilofru"*  tauwon! -■ ILntnlogun ingyen!
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M. KIR. OPERAHAZ.
Szerda, 1902. március hó 26-án.

Tristan és Izolde.
Zenedráma 3 felvonásban. Irta Wagner Richard.

Szövegét fordította Ábrányi Emil,

Berta M. 
Gábor 
Ney B. 
Déri

FŐVÁROSI ORFEUM
Tristan 
Marke király 
Izolde 
Kurwenál 
Melót

Személyek:
Burrian
Ney D.

Vasquezné
Várady 
Kiss

Kezdete >/s7 órakor.

Brai.gére 
Pásztor 
Kormányos 
Ifjú hajós

NEMZETI SZÍNHÁZ. 
Szerda, 1902. március hó 26-án. 

Pogány Gábor.
Dráma 4 felvonásban. Irta Ferenczy Ferenc. 

Személyek: 
özv. Pogányné Rákosi 
Pogány Gábor Császár 
Pogány H. Helvey 
Pogány Anna Török I. 
Pogány Péter Horváth 
Pogány Péterné Györgyné

Ke-dete 7l/a órakor.

Helvey

Lindner Berta Maróthy 
Kovács 
Hollay 
Hollayné 
Pataki 
János

Miháiyti 
Körösmezei

Boér 
Gál 
Abonyi

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. március hó 26-án.

Fifin.
Operett 3 felvonásban. Irta ós zenéjét

Schwimmer AuréL 
Személyek: 

Sziklai 
Lányi 
Ráthonyi 
Szilágyi 
Palásthy 
Fedák

Kezdete

szerzetté dr.

Pitkins 
Mary 
Harrv 
Turtle Sam 
Michel 
Fifin

Hopkins 
A felesége 
A leánya 
Kitty 
Brown 
Betty

7x/a óraker.

Mátrai 
Sziklainé 
Mezei 

Tomcsányi
Delli 
Almásy

Bőhözat 3

Barisard 
Colotte 
Leclapierné 
Marcinelle 
Suzanne

vígszínház.
Szerda, 1902. március hó 26-án.

A zsába.
; felvonásban. írták Hennequin éa Duval. 

Fordította Molnár Ferenc.
Személyek:

Lehuchois 
Zenobia 
Théodore 
Sophie 
Oasimir

Góth 
Pécsi P. 
Nikó L.
Hegedűs 
Haraszthy

Kezdet. 7¥e órakor.

Balassa
Hegedüsné 
Tanay 
Bálint 
Győző

NÉPSZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. március hó 26-án.

Az uj földesur.
Eredeti operett 3 felvonásban. Irta Incze Henrik, 

Zenéjét szerzetté Hűvös Iván. 
Személyek:

Solymosi 
Kreosányi 
Hegyi 
Szirmai 
Delli 
Németh
Kezdete 7x/í óraker.

Giashübler 
Szidónia 
Jolán 
Géza 
Doroghi 
Manchester

Leslie 
Freddy 
Görög Bence 
Harriett 
Péntek 
Luigi

Nagymező-utca 17.

Minden este

Luna asszony 
nagy vig operett®, Linóké Pál-tól 

Mllla Barry mint vendég, Mar lót Zsiga, 
Christoff Károly, Btrasser Artúr, Bau- 
mann Károly, Bauer Róza, Klrsoh- 
ner Gizi, Paulet Dk*,  Brammer Gyula 

fölléptével 
és a kitűnő márciusi programm.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek cigányzenekara 
hangversenyez.

MIHÁLY

mühangszerésr leg­
újabb képes Árjegy­
zékét út nem olvasta, 
melyet ingyen és 
bérmentve küld

(Budapestről Király-utca 44'd.

No vegyen senki 
hangszert mig 
REMÉNYI

Dr. KEMA’Elt
r

VIZGYOGYINTEZETE
—bejáró betegek számára. i 

Budapest, YIL, Yalero-utca 4. (Telefon 555.) 
Az intézetben gyógykezelés alá vétetnek különféle ideg- és 
Eerlnobajok, álmatlanság, szédülés, Ideges gysngeségi

Uapotok, a gyomor és belek renyheságe, ideges szivbán- 
talmak stb. — Alkalmazásban levő gyógyeszközok : A tudo­
mányos vlzgyogyltómód összes eljárásain kívül, szénsavas 
fürdők (naubeimi eljárás, szívbajosuk számárai, fény-iürdök 
(elhizásoxnál és csuzos bántalmakuáli, az elektromozás min­
den faja (galvanizáció, faradizáció, franklinizáció), masszázs 
(orvosilag vagy vibrációs alakban, vagy elektro-masszázs) stb. 
Árak mérsékeltek. Prospektus kívánatra.

Sipoas E. 
Raskó 

Kovács M. | 
Kápolnai i 
Tollagi 
Kalocsai

URANIA SZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. március hó 26-án.
A szultán birodalma.

Irta éa felolvassa: ifj. Hegedűs Sándor.
Kezdete 7x/i órakor.

Olcsó

faj. siót. endget zz fajták £Um£ó66c 
eOHJnufazx, /tangazfajtak. eddig cjoA cc gaacfag 
mibútáfdfi /Ct vúumycA Aózt t/cú faji az o&ja
fiútur. MjíZOtu/ftaA. annaJe -a&faíJ<ZLj twn
jytn jjüűfa/tiA inneÁ vejtíxtj/ía a,
tjíecffl.Bankját, 'meden ttáafaiczía. fayy 
vnáírfftyva /efattfajM fa ü&yjc&tcJt elengedi cu első 
Jpóna/t/'a e só ka ma tót. - •

LAffanejt - IteAgfan

Vtdkfaet- ea/cgjafi oartnaA.at fa zz eáAog-
{jegyet a Jtécpl Bankfeáinak. ntdg ajcfatj scgaZ 
Jujttcorfadífaz faj fa ct naggdfA. r*xvlt&
3bánátira kólcsönlad_ mfag cgtfa

fa fafaja vfae/cc.
* ^ífatfaenfa fafaja mtfafataaCni ^xert eAmgí fa • 
aiulemci cvfaia facdidfafaafag famutafafa, ntfruyc/fag 
fafauuii meg ctf ez fafan ffag. mfag tiöCceónjf efaufa. 

L fat fagofaéóó fafaecfa cucfatAajfacfitBcífljrfcfa
1 XZtfya. fátdtcffcn, fafaxí vaj? köfacn.

anüicfanfa cfat. fart cjscnAfaj c*  úgntjfacíá

JCecM Bcmtyái 

zx w- Íucla/iesl 

\Jiltuaielilcre 6. fajafiiéldkontlB^

Elzálogosított 
sorsjeöí8^

adatik ártó-
F’et.BBz"nnt mc8v6- 
’yam 2r„a,ana»o- totnek és US J rész- 
Hat cs®k^íett vissza 
letfizetés m [elesleget 
eladom, a .nzben ki- 
pedig 1'6«P zilog.
^teWidésé..

Fleism
. V és vállöüzlet

cipész .

I

Előkerités
Gleditschia csemeték és magvak.

óriás tövisű. Igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az 
egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, 
rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de 
semmiféle állat, még *z  apró nyulsk sem hatolhatnak At. 
Minden rendeléshez rajzokkal ellátott ültetési 
és kezelési utasítás mrUékeltetik. Ezer csemete 
elég 200 méterre. — Ara H frt. Nagy mulasztást követ 
el mindenki, kinek örökös Athstlaa kerítésre van szüksége, 
h*  nem ezt alkalmazza, szikes, köves, homok, agyag-, 
nedves talajban is egyenlően tenyészik. Azért is terjed 
úgy el, hogy alig van az országnak oly része, hol nagy­

ban ne szaporítanák.

Szőlőoltványok
szokvány minőségben.

T\í f 1 Fi óriási jövedelmet btztositó vol-
111 AOCOlTiDTOw tán ál fogva, ennek tenyésztése 
lslvUUvlllU Lvlál számos gazdaságban az utóbbi nravva/vaaav vv»>v ldöbpn rendkívül elterjedt.
Színes fénynyomatu főárjegyzék ingyen és bér­
mentve küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül 
As árjegyzésen kívül még ogy olyan könyvet kap ez­
zel, ki azt elmére ingyen és bérmentve küldetni kéri, mely 
nincsen az a ház, vagy család, a hol annak tartalmát ha­
szonra ne fordítanák, városon, falun, pusztán, gazdag vagy 
szegény családnál egyaránt. így n.ég azoknak is igen 
érdekében áll, kik rendelni semmit nem akarnak, 
mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek 

mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Cim :
,*£rmelléki  elstf szólőoltvány-telep“ Nagy-Ká- 

gys, u. p. Székelyhid.

Az Aradi cw 
Vértanuk 
Albuma

S»rke.rt«tt.: VARGA OTTÓ.
Arad sz. kir. városa és az aradi 
Kölcsey-egyesület megbízásából. 
Az aradi vértanuknak emelt díszes 
irodalmi emlék, amely az eddi­
gieknél sokkal díszesebb kiállítás­
ban most érte meg ötödik kiadósat. 

Rendkívül alkalmas ajándékmü,
Nyolczvanhat képpel és 6 mü- 
melléklettel. • Díszes ; 1C ■ 
albumszcrü kötésben Hía 13 kOT.

Megrendelhető a

Lampel R. (Wodianer F.és Fiai)
cs. és kir. udvari könyvkereskedésében

Budapest, VI., Andrássy-ut 21.

Színházak heti műsora.
M. Kir. Operahú Nemzeti színház Yi; színház Néptzisbá.' Magyar színház

Csütörtök Nincs e'őadás Hannele
Fricike

Kuruc Főja 
Dávid Az uj földesur Fifin

Péntek Nincs előadás Nincs előadás Nincs előadás Nincs előadás Nincs előadás

Siombst Nincs előadás Nincs előadás Nincs előadás Nincs előadás Nincs előadás

d. n.
Vasárnap 
ette Tannbáuser

Ja ius Caesar

Akaméliásbölgy

A páholy

Kuruc Feja 
Dávtd

Tót leány 

Az uj fö dosur

Lotti ezredesei

Fifine

Frakk 
Felöltő 
Sacco 
Mellény..

Kristóf-tér 2

1902. március 25-ig 
tetemesen lcsziMlit <»tt úron 

nász, és alkalmi
■ k re

a legfinomabb és művészies 
kivitel.

Ortner Rezső ésTsa 
porcellán fest, gyár 

raktára:
Teréz-körut 33. 
Vigyázat: Sarok-üzlet! 
Legfinomabb minőségű porcéi- 
Ián, rendkívüli szép fostésü 
dusaranynyal, legerősebb tüz- 
égetés, 6 személyes teljes kész­

letek.
Étkező modern____
Étkező rococó ... — 
Étkező renaissance 
Mosdó készlet ... — — 
Kávés modern... _  —
Kávés elegáns rococo 
Tea finom szép festés 
Tea rococó dusarany 
Mocca szerv, tálcával 
Üvegkészl. finom vésel 
Étkező 12 személyre 15 frt, 20 
25 és 35 frt. Majolika függő­
lámpák potom olcsó 5 frt 50. 
ViíUVi megrendelésnél kérjük 
IlUvAl a vasútállomás megne- 

nevezését.

Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb 
cipő-raktára 

Kerepesi-ut 1O.
Gombos fűz. v. eugoa lakk­
cipő, férfi 4, nói...------ ... 3.50
Férfi v. női boxbőr fűzős 3.50 
Fűz. v. eugos orosz lakból 
férfi 3.80, női ... ... _ 3.30
I.akk regatta férfi 3.50, női 2.50 
Férfi Chevreaux 4.50, nói_ 4.—
Férfi v. női eugos cipő — 3.— 
... fűzős cipő____ 3.20

Lakk kivágott---------- 1.60-2
Egy csatos 2.30, kereszt- 
esattos _ _________ ... 2.50

Fehér v. rózsaselyem cipő 1.80 
Fehér keztyübőr cipő — ...2.—
Árjegyzék, csomagolás, 

szállítólevél Ingyen. Vi­
dékre 10 frton felül franoo. 
Nem tetsző árut becserélek

Szem üveg;
kinek kell? Ingyen és bér- 
mentvo küldöm több mint 1000 
Ábrát tartalmazó árjegyzékemet 
pApaszomek, orcsipietők és 
lorgnettekről. Kok újdonság! 
Kiéin József optikus, Bpest, 
VI., VAci-körut 7. sz. Szemüveg 
javításokat saját műhelyemben 
leggyorsabban készítettem cl és 
a vidékről beküldőiteket posta­
fordultával elintézem.

Bntor
legjobb minőségben, legolcsób­
ban, részletre éa készpénzért 
kapható Weinberger Fülöptiél 
VI.. Nagymező-utca 87. 13O®4

szilvoriumot
szállítok 50 literen felül

á kor. 1.12.
Kívánatra 40 fillér 

postabélyeg beküldése 
ellenében mintát kül­
dök.

Müller Ferenc
Temesvár, Zápolya u. 6.

Szabadalmakat
Értékesítő

Vállalat
Bpest, Erzsébet-körut 17, 
Kieszközöl szabadalma­
kat, financiroz találmá­
nyokat és belajstromoz 
védjegyeket és mustrákat. 
Felvilágosítás díjtalan.

órláz Loreley- 
hajammal, melyet az Általam 
föltalált kenőcBosel 14 havi 
használat után kaptam. Ezen 
kenőcs az egyedüli szer, mely 
hajhullás ellen, a növesztés 
előmozdítására s a hajtalaj 
erősítésére alkalmasnak talál­
tatott. Uraknál szép teliszakúl- 
nővést s más rövid használat 
úgy a haj, mint szakáinak 
természetéé fényt ós siirüsé- 
Eet kölcsönöz 's a gyors őszü­

ktől legmagasabb korig meg­
óvj*.

Egy tégely ára 1, 3, 
3 és 5 forint.

Szétküldés naponta * pénz 
előlegez beküldés*  vagy 
utánvétéi mellett az sgesz 
világba a gyárból,*  hova a 

rendelések oünzendők.

Csillag Anna
BÉCS: I. Sellertasse 5.

BEMJN: FrleUlciistrasM 5S.

i Occaaio kerékpárok
L es hozzávalókból!
’ Elsőrendű futóköpeny
3{\8-tól 9 kor.-ig. Légszi- 
őM.-attyu 4-5 kor. Olaj- 

mpás 2’26—4 kor.
Xd Pedálok páronkint 5—6
■ kor. Kitűnő tájt*  val.
■ angol nyereg 5—6 kor.

Elegáne cs jó harang 
N UH- — 1 hor. Telee 
fid .p szivattyú 2 korona. 
Mjí.J ívitások. niklirozások 
C*  olc-óu. Uj els .osztályú 
W Kerékpárok 150 kor.- 
feijobb. Használt kerék- 

85, 90 kor.-ért.
tói
párok t>8, 75, 85, 90 kor.-ért. 
Nagy Árjegyzék alkatrészekről 
00 fillér bélyeg ellenében. Ál­

talános magvar Árjegyzék 
ingyen. Rundbakin M. Bécs, 
IX , Berggasse 3. KerékpAr 
varrógép gyAriraktAra.

ellenében. Ál-

Nagymaros.
Csukavölgy. Csinos, teljesen 
berendezett villa, 4 psrkotlro- 
zott szoba, veranda, konyha, 
cselédszoba, éléskamra, fürdő­
szoba. kút, hozzátartozó kisebb 
lakbáz 2 szobával és mosókouy- 
hával stb. diszkért, gesztenye­
erdő, tenispAlya, tornakészülék,

Csillag Anna assz., Bécs.
Szögyén-Marich grófné ő 

excja megbízása folytán 
kérek egy tégelyt az On 
kitűnő pomádéjából 3 írt­
ért. Vegye egyúttal köszö­
netére. A grófné rendkívül 
dicséröleg szólt az On po- 
mádéjáról.

Glese Frida, 
ö excja udvarhölgye.

Csillag Anna assz., Becs
Kérem postautánvétte! 

egy tégelyt az ön kitűnő 
hajpomádéjából küldeni.

Metternich Vilma grófnő 
Rubein kastély, Mórán mel­

lett, Tirol.

Ciliig Anna assz., Becs
Kérem postafordulattal 

két tégelyt az ön kitűnő 
pomádéjából küldeni.

L. Sct.weng v. Reindorf, 
cs. és k. kapitány neje, 

Prága.

Tek. Csillag Anna urhölgy! 
Szíveskedjék Kelmanseg 

Grófné Ö Nagyméltósaga- mind bekerítve - kiadó. bTOTHe U n«wyui®w»«-W- 
Bővebbet Nagymaroson Zoller helyUTtóné BéCS, iierm- 
Jőzf-ef kereskedő urnái vagy I ga8ae 6. címére 3 darab 
Budapesten a tulajdonosnAl 2 írtjával a hajVili., Kistaludy-utcz*26.  földsz. m J

| ápolására küldeni, mely 
i máris jó erodu ényt mu­
tatott. Tisztelettel
Pietzl Irma, ő Nagyméltó­

sága komornikja.

Cimiroda 
BUDAPEST, 

VII, Erzsébet-Kürut 29. 
- Telefon 604. - 

Kiszolgál bármely 
állam elmeit kézírás­
sal foglalkozás és 
mogyea -zerlnt ju­
tányos árban, portó 

megtérítéssel.

Nevelőnőket 
német, francia, angol nemzet- 
ségbcliekot, zoneismerettel vagy 
annéikül, magyar okleveles ta­
nítónőket, bonneokat és gyer- 
mekkertésznöket lelkiismerote- 

■en ajánl és elhelyez 
Szrzhröné S. Lnjza 
Budapest. VI. Desaewffy 

utoa 22. az.

T. Csillag Anna assz. *.
Az ön csodakén k -•<! 

mór aok szépet nallottam, 
miért is tisztelettel kérem 

i postafordultával két tó- 
I gelyt külderv. Maradok 
1 önt tisztelve 
i Velonter Antonta óör

T. Csillag Anna assz.!
A vi ágiiirü hajkenőcsé­

ből eziveakedjék egy té­
gelyt küldeni.

Palaviolnl A. 8r«ré. 
Abauj-Szemere.

Fényképező gépet 
vagy objektivet, használtat, 
veszek. Ajánlatok gyártmány 
szám, lemeznngyság éa Ármeg­
jelölésével Elein Józsefhez 
VAci-körut 7. sz. iutézondők.

Exy kis ház 
szaba-i kézből eladó. Naphegy, 

I lépcső I., Krisztin*-város.  4180

l’etraschok Károly Bécsben 11716. számú

„Eűjámás
fák impi’iagíiálásás’a<< 

cimü 1809. január 11-ről kelt magvar szabadalmára 

vevóli vagy engedményesekkerestetnek. 
Szives ajánlatok „W. D. 17618“ alatt Uossr

Itiidnlfhoz Bécs 1, Seilerstátte 2. intézendők.

T. Csillag Anna assz. I
Postautánvéttel kérnék 

a kiváló hajpomádéjából 
két tégelylyel rószemro 
küldeni. _ ..

Id. Esterházy Em. gróf 
Bakony Szt.-Lásxló.

T. Csillag Anna assz.!
Tisztelettel felkérem az 

eddig nagy sikerrel hasz­
nált hajpomádóbói ismét 
egy tégelyt utánvéttel kül­
deni szíveskedjék.

Baseli! bárónő
Enns, Westbahn

Használt 
fértlruliákat leg­
magasabb árban 
rész Weisz Lipót, 
»V., Kristóf-tér 3. 
Kívánatra a veri 
a helyszínén meg­
jelenik. 

Nyomatott a „Pátria'* irodalmi és nyomdai vállalat részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IX. Üllői-ut 2ú.


